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  13913988ماه ماه   آذرآذر  1515
  نظام قديمنظام قديمعمومي عمومي 

  و تجربيو تجربي  رياضيرياضية ة رشترشت
  
  

 

  
  

  
  

  

  
 فاطمه منصورخاكي مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ايزدي ليلا، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 عظيميفاطمه  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  
  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -ر مركزي: خيابان انقلابآدرس دفت

  مرتضي منشاري -  كيا طنين زاهدي - مقدم  ابراهيم رضايي - اسماعيل تشيعي  -  داوود تالشي - حسين پرهيزگار - امير افضلي  فارسيزبان و ادبيات 
  پور اسماعيل يونس –فاطمه منصورخاكي  - محمدمهدي رضايي  –حسين رضايي  - بهزاد جهانبخش - درويشعلي ابراهيمي  عربي

  سيد هادي هاشمي –هادي ناصري  –كبير  مرتضي محسني  -محمدرضا فرهنگيان -محمد فخرالدين مرشدي   -بقا محمد رضايي - ابوالفضل احدزاده  دين و زندگي
  زاده عليرضا يوسف -اميرحسين مراد  - رضا كياسالار  –ي ميلاد قريش -علي شكوهي  -عبدالرشيد شفيعي  -ميرحسين زاهدي - بهرام دستگيري  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  محمدجواد قورچيان  مرتضي منشاري  كيا طنين زاهدي  كيا طنين زاهدي  فارسيزبان و ادبيات 
  ليلا ايزدي  ـــــــ  پور اسماعيل يونس -حسين رضايي   درويشعلي ابراهيمي   منصورخاكي فاطمه  عربي

  محدثه پرهيزكار  صالح احصائي  ـــــــ  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  پيشه فاطمه فلاحت آناهيتا اصغري  محدثه مرآتي –عبدالرشيد شفيعي   نسترن راستگو  نسترن راستگو  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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  2: ةصفح  نظام قديم (تجربي و رياضي)عمومي   98 آذر 15 آزمون -)3( ةپروژ          
    

 

 )داوود تالشي(  »1«ي  گزينه - 1

  تالي (پيرو)، تاليان (پيروان)، در معني جمع و مفرد بودن واژه دقت كنيم!!

  )نامه لغت، واژه دانشگاهي، زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )مرتضي منشاري(  »1«ي  گزينه - 2

ن در كنار راست كهكشان كه پس از ثريا طلوع رنگ و روش اي است سرخ عيوق: ستاره

  كند. مظهر دوري و روشنايي و بلندي است. كند و پيش از آن غروب مي مي

  )نامه دانشگاهي، لغت، واژه زبان و ادبيات فارسي پيش(  

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »4«ي  گزينه - 3

  ها: رست آنهاي غلط و املاي د واژه

  عنان انان 

  زنديق يق دذن

  صواب ثواب 

  )دانشگاهي، املا، تركيبي زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »3«ي  گزينه - 4

  غايي: كلمه املاي درست شكل

  )تركيبي، ، املادانشگاهي پيشفارسي زبان و ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )داوود تالشي(  »2«ي  گزينه - 5

 بستان وجود)، واژة مهر، كلمة ايهامي است ولـي  -تشبيه دارد (مهر او تازه نهال است 

  .نداردايهام تناسب  ، پسسازد مراعات نظير نمي هايي واژهواژه يا با در اين بيت، 

   هاي ديگر: تشريح گزينه

  .داردال عقل است، پارادوكس محرسد:  سوزد به حاصل مي دانه وقتي مي»: 1«گزينة 

  ها: اضافة تشبيهي است (تشبيه). دانة دل

  مجلس جم تلميح به جمشيد است. و بين جام جهان /سينه: مجاز از دل»: 3«گزينة 

علـت دروغـين و غيرمنطقـي     /دل به خاك افتادن: كنايه از عاشق شـدن »: 4«ة گزين

براي بلند بودن زلف معشوق آورده است كه دل عاشق را از روي خاك بردارد (حسـن  

  .تعليل است)

 )دانشگاهي، آرايه، تركيبي زبان و ادبيات فارسي پيش( 

 )مرتضي منشاري(  »1«ي  گزينه - 6

  جناس: غزل و غزال
  شخيص: تحسين كردن سنگاستعاره و ت

  مجاز از شعر» غزل«مجاز: 
  كند. اغراق: سنگ نيز شعر مرا تحسين مي

  )تركيبيآرايه، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »2«ي  گزينه - 7

و » 1«هاي  كنيم؛ گزينه سي ميرا برر »د«و » ج«كنيم و ابيات  شروع مي» تلميح«با 
شـود.   حـذف مـي  » 3«دهيم و گزينة  ادامه مي» آميزي حس«شوند. با  حذف مي» 4«

  »:2«هاي ابيات طبق گزينة  بررسي آرايه
مـرگ  (عـذاران   پوش بودن سرو: رفتن لالـه  علت داغ لاله و سيه تعليل  هـ: حسن

  ).جوانان
ترتيب آميختن شنوايي و چشايي و  به )شعر تر -شعر شيرين ( آميزي  الف: حس

  شنوايي و لامسه است.
ش (آية قـرآن) بـا تفسـير تناسـب     ديگراما معناي  ،آيت: نشانه ج: ايهام تناسب 

  دارد.
و مصـراع دوم  » در آتـش افكنـدن ابـراهيم (ع)   «به مصراع اول تلميح  د: تلميح 
  دارد.» گذشتن موسي (ع) از آب نيل«تلميح به 

  مصراع دوم در حكم مصداقي براي مصراع اول است. ب: اسلوب معادله
  )آرايه، تركيبيدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )داوود تالشي(  »2«ي  گزينه - 8

كه نفي ظاهربيني است و  »كيفيت زيبايي معشوق است«بيت اول بيانگر »: 2«گزينة 
 است. »پوشي عيب«نگري كيفيت معشوق. بيت دوم بيانگر  سفارشي است بر باطن

بينـد (در هـر دو    عيب را هنر مي و بيند عاشق فقط زيبايي معشوق را مي»: 1«گزينة 
  يت مصراع دوم)  ب

بايد ظاهربيني را كنار گذاشت و دنبـال  «هر دو بيت بيانگر اين است كه »: 3«گزينة 
  ».توان به حقيقت پي برد نگري باشيم. با چشم ظاهربين نمي باطن

هـاي آزاد زيـر    كه انسـان  »آزادگي و بلند همتي است«هر دو بيت بيانگر »: 4«گزينة 
  روند. سلطة كسي نمي

  )36مفهوم، صفحة دانشگاهي،  يات فارسي پيشزبان و ادب( 
----------------------------------------------  

 )مرتضي منشاري(  »3«ي  گزينه - 9

مفهوم بيت سؤال، خواهان بازگشت معشوق بودن، بـراي پايـان دادن بـه رنـج و غـم      
شـود.   نيز همين مفهـوم دريافـت مـي   » 4و  2، 1«هاي  دوري است كه از ابيات گزينه

  هاي بهارِ عمر است. بيانگر رنج و گرفتاري» 3«مفهوم بيت گزينة 
  )34مفهوم، صفحة دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »2«ي  گزينه -10

  »هايش بهترين كار است. عشق با همة دشواري«گويند كه  مي »الف و ج«ابيات 
  »عشق كار هركسي نيست.«يت ب: ب

  »خوشي عشق به توجه معشوق بستگي دارد.: «دبيت 
  ».از پنهان كردن عشق پشيمانم«يا » ماند عشق پنهان نمي: « بيت هـ

  )30صفحة ، مفهومدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

 3و زبان فارسي 2دانشگاهي و ادبيات ادبيات پيش
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 )حسين پرهيزگار(  »4«ي  گزينه -11

  موارد نادرست:تشريح 

ي كـه ديگـران از حـل آن    س ـرا شكستن: حل مشـكل ك  طلسم كسي»: 1«در گزينة 

  عاجزند.

  ل با خشم سخن گفتن و آواز دادنصدمدمه: در ا»: 2«در گزينة 

  كار عنود: ستيزه»: 3«در گزينة 

  )نامه واژه، لغت، 2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )حسين پرهيزگار(  »1«ي  گزينه -12

  شكل صحيح املايي هستند. ،چهارمدر بيت  »قضا«و ت سوم در بي »طبع«

  )، املا، تركيبي2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )حسين پرهيزگار(  »4«ي  گزينه -13

ماننـد   پـيچ و زره  در كه زلف سياه تـو پـيچ   تعليل دارد: علت اين حسن» 4«فقط گزينة 

د در برابر ناز و كرشمة چون تير تو، از خود محافظت كند. خواه شده اين است كه مي

  هندوي زلف: هر دو اضافة تشبيهي / نيست و است: تضاد -/ تير غمزه 

   هاي ديگر: تشريح گزينه

  تعليل: ندارد شب و روز: تضاد / رخ تو مانند آفتاب: تشبيه / حسن»: 1«گزينة 

تعليل ندارد  آتش تضاد ندارد. / حسنآب در اينجا به معني آبرو است و با »: 2«گزينة 

  / آتش عشق: اضافة تشبيهي

  تعليل ندارد لوح سينه: اضافة تشبيهي / مهر و كينه: تضاد / حسن»: 3«گزينة 

  )، تركيبيآرايه، 2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )امير افضلي(  »2«ي  گزينه -14

» / قـانع بـودن گـوهر   «تشـخيص:  » / قـانع بـودن  «ه از كناي ـ» سـير چشـمي  «كنايه: 

اسلوب معادله نيـز   ةآرايبيت » / روي تلخ«آميزي:  حس» / گوهر و دريا«نظير:  مراعات

 دارد.

  تركيبي) ه،، آراي2 (ادبيات فارسي

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »1«ي  گزينه -15

 اول خــود» 1« ةگزين ـ در امــا اسـت  بـدل  »خــود« ةواژ »4 و 3 ، 2« هـاي  گزينـه  در

  .است متمم دوم »خود« و اليه مضاف

  )96صفحة ، زبان فارسي، 3فارسي  زبان( 

 )امير افضلي(  »2«ي  گزينه -16

  اين گزينه فاقد هرگونه وابستة پيشين است.
  نيست امكان،   ايناز   بالاتر

  نهاد     متمم   مسند
   هاي ديگر: تشريح گزينه

  شاه: شاخص براي نوذر»: 1« ةگزين
  فلان: صفت مبهم براي كوه»: 3« ةگزين
  كه آن چشم: آن صفت اشاره براي چشم :كان چشم»: 4« ةگزين

  )94 ة، زبان فارسي، صفح3زبان فارسي (   

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »4«ي  گزينه -17

هـا، ديـد    هـا، ايـن پديـده    موجودات، ديگر پديـده   ةهمتازه، ديد « هاي وصفي: تركيب

هاي انتقادي، ادب نـوين، ادب فارسـي، جايگـاه     هاي نمادين، سروده اجتماعي، سروده

  10» ويژه

شعر، شعر نيما، ديد او، نگاه او، يـادآور نگـاهي، شـاعران     ةمطالع«هاي اضافي:  تركيب

  8» هاي او هغرب، ديد نيما، سرود

  )95و  94هاي   صفحه  زبان فارسي،، 3(زبان فارسي 

----------------------------------------------  

 )كيا طنين زاهدي(  »4«ي  گزينه -18

  بد همنشين از دوري: مرتبط ابيات و الؤس صورت بيت مفهوم
  .تاس بدبختي بدانديش، عاقبت: »4« ةگزين تبي مفهوم

  )113صفحة ، مفهوم، 2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )امير افضلي(  »3«ي  گزينه -19

داند و توصيه به دست كم نگرفتن ترقـّي  شعر سؤال، پيشرفت فرودستان را ممكن مي
 گـذاري افراد را بـر اسـاس اصـل و نسـب ارزش     »3«اما شاعر بيت گزينة  ،افراد است

  كند.كند و به ناز و نعمت رسيدن يك فرودست را تحمل نمي مي
  هاي ديگر:  تشريح گزينه

  نيافتني بودن معبود و مقصوددست»: 1«گزينة 
  برحذر داشتن از آزار زيردستان»: 2«گزينة 
  حفظ حرمت افتادگان»: 4«گزينة 

  )103، مفهوم، صفحة 2ادبيات فارسي (

 ----------------------------------------------  

 )مقدم ابراهيم رضايي(  »2«ي  گزينه -20

  توصيه به بيان سخن كم و باارزش»: 4و  3، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه

 گذشتگي خويش جانبازي عاشق و ناچيز شمردن از جان»: 2«ي  مفهوم بيت گزينه

  )116مشابه صفحة  مفهوم، ،2فارسي  ادبيات( 
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 كي)(فاطمه منصورخا    »1«ي  گزينه -21

شـريّ،  »: شـرّاً «(فعل شرط)/  بخواهد، خواست»: أراد«كس (ادات شرط) /  هر»: من«
 شـود، دچـار   (مبتلا) مـي  دچار»: بيصاُ/ « ديگران براي»: للآخرينَ«اي (نكره) /  بدي

پشـيمان  »: نـدم / « بـه سـرعت  »: بسـرعة «به آن / »: به«(مبتلا) شد (جواب شرط) / 
  كارش»: عمله«از / »: من«شود (جواب شرط ) /  مي

  نكتة مهم درسي
تواند به صورت  هر يك از دو فعل شرط و جواب شرط در صورتي كه ماضي باشد، مي

  )ترجمه(  مضارع ترجمه شود.
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   »2«ي  گزينه -22

 »:نفسه«/  : كسي كه»من«: زيبايي زندگي/ »الحياةجمال «: نخواهد ديد / »لَن يرَي«
حتـّي  «: زيبـا /   »جميلاً/ «باش  »:فكُن«/  است : فاقد زيبايي»بغيرِ جمالٍ/ «خودش 

  )ترجمه(  : زيبا»جميلاً«: هستي / »الوجود«: تا ... ببيني/ »يترََ
----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)   »1«ي  گزينه -23

لَ «تا اين كه / »: حتّي«: آرام نخواهيم شد / »لَن نهَدأ« بـه /  »: إلـي «برسـيم /  »: نَصـ
ب «در زنـدگي /  »: الحياةفي «هايمان /  هدف»: أهدافنا«همة / »: جميع« بـه  »: نكَتسَـ

  خشنودي خداوند»: رِضا االله«دست بياوريم / 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» شويم نمي»: «2«گزينة 
  نادرست است.» زندگيمان»: «3«گزينة 
  اند. نادرست» از ما به دست آيد«و » شويم نمي»: «4«گزينة 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(   »1«ي  گزينه -24

»: المسـافرونَ «زدنـد (ماضـي اسـتمراري) /     رفتند، قدم مي راه مي»: يمشونَ …كان «
ند (ماضي دستو مي» كان) يمدحونَ«(جنگل (مفرد) / »: الغابة«در / »: في«مسافران / 

ــتمراري) /  ــا«اس ــايي آن را / »: جماله ــكرونَ «(زيب ــان) يش ــي »: ك ــكر م ــد،  ش كردن
بــراي »: لعظمتــه«خداونــد / »: االله«كردنــد (ماضــي اســتمراري)  /  اري مــيزسپاســگ
  اش، براي عظمتش بزرگي

  نكتة مهم درسي
براي چند فعـل مضـارع آورده شـود كـه در ايـن      » انك«گاهي ممكن است يك فعل 

ترجمـه   همگي بـه صـورت ماضـي اسـتمراري    » كان«هاي عطف شده به  صورت فعل
  شوند. مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» مسافراني كه»: «2«گزينة 

قــدم زدنــد، مــدح كردنــد، «چنــين  نادرســت اســت، هــم» بودنــد كــه»: «3«گزينــة 
  ه صورت ماضي ساده صحيح نيستند. ب» كردند اري زسپاسگ
سـتايند،   رونـد، مـي   راه مي«به صورت جمع نادرست است و » ها جنگل»: «4«گزينة 
  به صورت مضارع صحيح نيستند.» كنند مي شكر 

  )ترجمه(  

 )حسين رضايي(   »3«ي  گزينه -25

صـحيح اسـت   » شـود  امـروز در آن چـاپ مـي   «به صورت » فيها اليوم تطُبع«ترجمة 

  فعل مجهول است.).» تطُبع(«

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   »2«ي  گزينه -26

عبارت صورت سـؤال (بـه بزرگـي نخـواهي رسـيد تـا ايـن كـه تلخـي را بچشـي!) و           

» نتيجة خوب گرفتن از سـختي كشـيدن و صـبر كـردن    «به » 4و  3، 1«هاي  گزينه

  گويد صبر كردن ممكن نيست. مي» 2«كه گزينة  اشاره دارند در حالي

  )درك مطلب و مفهوم(  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي رضايي(   »2«ي  گزينه -27

: يشَجع المعلّمون، المعلمّون يشَجعون، تشَُجع المعلّمـات /  »شوند معلمّان تشويق مي«

  : هذه المشاكل»اين مشكلات/ « دن: ليجدوا، ليج»پيدا كنند«

  )تعريب(   

----------------------------------------------  

  ترجمة متن درك مطلب 

كه دو ركعت نمـاز صـبح    روايت شده است كه پيامبر (ص) به مسجد رفت تا اين«

خوانـد، يافـت. و    كـرد و نمـاز مـي    جا مردي را كـه عبـادت مـي    بخواند. پس در آن

برگشـت آن مـرد    بخواند، نماز ظهركه  اينامي كه پيامبر (ص) براي چنين هنگ هم

خواند يافت!  و وقتي غـروب آمـد پيـامبر     كرد و نماز مي را در حالي كه عبادت مي

بينم، آيا كاري نـداري؟! پـس    (ص) به او گفت: همانا من تو را دائماً در مسجد مي

هشت وارد كند. پس پيـامبر  كنم تا خداوند مرا در ب مرد گفت: همانا من عبادت مي

كنـد؟ مـرد گفـت:     ات را اداره مـي  (ص) از او پرسيد: چه كسي كارهاي أهل خانـه 

  »تر است! برادرم! پس پيامبر (ص) گفت: قطعاً برادرت از تو به بهشت شايسته
 

 )فاطمه منصورخاكي(   »4«ي  گزينه -28

بي براي آن است. عنوان مناس» كار، عبادت است!«يابيم  با توجه به ترجمة متن درمي

  ».اداره كردن خانه –اهميت نماز  –برادر خوب «ها به ترتيب:  ترجمة ساير گزينه

  )درك مطلب و مفهوم(

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »1«ي  گزينه -29

از او با توجه به متن، وقتي پيامبر (ص) غروب به مسجد آمد، با مرد صـحبت كـرد و   

  سؤال پرسيد.

  )درك مطلب و مفهوم(  
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 (فاطمه منصورخاكي)   »3«ي  گزينه -30

با توجه به متن، نزد خداوند اداره كردن كارهـاي اهـل خانـه داراي اهميـت بسـياري      
  است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» شود! عبادت زياد سبب وارد شدن به بهشت مي»: «1«گزينة 
  نادرست است.» گذراند! اش مي را با خانواده مرد روزهايش»: «2«گزينة 
    نادرست است.» قطعاً پاداش كمك به برادر در هر كاري بهشت است!»: «4«گزينة 

  )درك مطلب و مفهوم(
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »2«ي  گزينه -31

ألهَ النَّبـي (ص):   الجنَّةَي يدخلنَي االلهُ إنَّني أتَعبد لكَ«گذاري كامل عبارت:  حركت . فسَـ
  »منْ يديرُ امُور أهلِ بيتك؟

»النَّبي «.(النَّبي) فاعل است و بايد مرفوع باشد  
  )گذاري حركت(  

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »3«ي  گزينه -32

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست»» الرجّل«فاعله «و » للمخاطب»: «1«گزينة 
 اند. نادرست»» الرجّل«فاعله «و » من باب تفعيل»: «2«گزينة 

    اند. نادرست» مبني للمجهول«و » متعد»: «4«گزينة 
  )تحليل صرفي و نحوي(

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »1«ي  گزينه -33

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست» نكرة«و » للمذكر»: «2«گزينة 
 نادرست است.» بالكسرةاليه و مجرور  مضاف»: «3«گزينة 

    نادرست است.» بالكسرةاليه و مجرور  مضاف»: «4«گزينة 
  )تحليل صرفي و نحوي( 

----------------------------------------------  

 )قائمشهر - جهانبخشبهزاد (   »2«ي  گزينه -34

  است.» والدان« ةوصفيه براي اسم نكر ةجمل...» يكونان « ،»2«در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه
در  ،وصـفيه نيسـت   ةمضارع منصوب است كه جمل ـ» همنأن لا يمنع«، »1«در گزينة 

ة باشـد و در گزين ـ  صله مـي  ةاسم موصول آمده كه جمل از بعد» تجلس« ،»3« ةگزين
  باشد. وصفيه نمي ةمضارع منصوب است كه جمل» سبلنكت« ،»4«

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 قائمشهر) -(بهزاد جهانبخش    »4«ي  گزينه -35

اعـراب فرعـي كسـره و موصـوف بـراي       ا علامتنث و منصوب بؤجمع م» التضحيات«
  .است »الكثيرة«

  )قواعد اسم(  

 )پور يل يونساسماع(   »4«ي  گزينه -36

  تركيب اضافي به كار نرفته است.» 4«در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

 اليـه  مضـاف  »ه«و  مضاف »أولاد«اليه و  مضاف» الحكماء«مضاف، » أحد»: «1«گزينة 
  است.

  اليه است. مضاف »المعلّم«و  مضاف »يوم»: «2«گزينة 
  اليه است. مضاف »ه«و  مضاف »ظهور»: «3«گزينة 

  )واعد اسمق(  
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   »1«ي  گزينه -37

» حتـّي «فعل مضارع منصوب با » ننَجح«فعل مضارع مرفوع و » يقولُ«در اين گزينه، 
  است. (لنتحمل: بايد تحمل كنيم، فعل مضارع مجزوم است.)

  هاي ديگر تشريح گزينه
  هر دو فعل مضارع مرفوع هستند.» لا تصلُ«و » متَعل»: «2«گزينة 
  فعل مضارع مجزوم است.» ليصبرْ«فعل مضارع مرفوع و » يعرف»: «3«گزينة 
  هر دو فعل مضارع مرفوع هستند.» أتكلّم«و » أزور»: «4«گزينة 

  )انواع اعراب(  
----------------------------------------------  

 )دي رضاييمحمدمه(   »4«ي  گزينه -38

  در محلّ جزم نيست.» سمح«بنابراين  ،حرف نفي است» ما« 4در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

» حصـد «فعل شرط و محـلاً مجـزوم و   » زرع«ادات شرط است و » من»: «1« ةگزين
  مجزوم است. جواب شرط و محلاً

  فعل شرط و محلاً مجزوم است.» أدخلت«ادات شرط » إن»: «2«گزينة 
كه فعل ماضي از باب تفعل است فعل شرط » تفكرّ«ادات شرط و » من»: «3«نة گزي

    و محلاً مجزوم است.
  )انواع اعراب(

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   »4«ي  گزينه -39

»عسممجهول و» ي »استب فاعل ينا» نداء.  
، اسـت به  مفعولٌ» نداء« و)  فاعل و –ت  –ها ضماير متصل به فعل (و  در ساير گزينه

  مجهول نيستند. در نتيجه
  )جملاتانواع (  

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(   »4«ي  گزينه -40

اي بـراي دوسـتش    فعل مجهول به كار نرفته است (امـروز پـدرم نامـه   » 4«در گزينة 
  فرستد!). مي

  يگرهاي د تشريح گزينه
  »شود! مادر مهربانت در كارهايش كمك ميبه »: «1«گزينة 
 »شود! ها بالا برده مي فتنه ةپرچم شيطان در هم»: «2«گزينة 

  »آن است! دادن مان نوشته شد: زكات دانش، انتشار روي ديوار مدرسه»: «3«گزينة 
  )جملاتانواع (  
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 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -41

خذوا احبارهم و رهبانهم اتّ«غيرديني است كه در آية  شرك، محور و روح زندگي
توحيد، محور و روح  .به شرك در ربوبيت اشاره شده است» ارباباً من دون االله

به » ي و ربكم فاعبدوه هذا صراطٌ مستقيماالله رب انّ«زندگي ديني است كه آية 
    كند. توحيد در ربوبيت و توحيد عملي اشاره مي

 )27و  22 هاي هصفح ،3 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(    »3«گزينة  -42

 ركم في البرّذي يسيهو الّ«كه خداوند امكان سير و گردش در خشكي و دريا  اين
كردن را به انسان عطا كرده است، بيانگر يكي از نعمات اوست كه با بيان  »و البحر

    گذاري كرده است. هاي غافل منت آن به نوعي براي بيدار كردن انسان
 )13 ةصفح ،1 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(    »1«گزينة  -43

قيت است و لهاي متعدد داشته باشد، بيانگر شرك در خا اين فرض كه جهان، اصل
كه بيانگر توحيد در خالقيت است در تقابل » …ء  قُلِ االلهُ خالقُ كلِّ شي«ية با آ
 )16و  15 هاي هصفح ،2 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   باشد. مي

----------------------------------------------  
 )سيد هادي هاشمي(    »3«گزينة  -44

الوثقي و الي  باِلعروةو من يسلم وجهه الَي االلهِ و هو محسنٌ فَقدَ استَمسك «در آية 
 شدهبه تسليم و نيكوكاري و توحيد عبادي در بعد فردي اشاره » الامور  عاقبةااللهِ 

اشاره به معاد و بازگشت به » الامور عاقبةالي االله «است. البته انتهاي آيه، عبارت 
برد كه بيانگر  سوي مقصدي به پيش مي كه خداوند جهان را به دا دارد و اينخ

    توحيد در ربوبيت است.
 )42و  23، 22، 18، 17 هاي هصفح ،3 و 2هاي  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     »2«گزينة  -45

لا «پس آية  .ي جهان، گردش ماه و خورشيد در جايگاه خود استها يكي از ويژگي
كند. يعني  به يكي از تقديرات الهي اشاره مي» مس ينبغي لها ان تدرك القمرالشّ

رة امور جهان، مربوط به قضاي الهي جهان مقدر به تقدير الهي است. امر خدا در ادا
كند.  به آن اشاره مي »سخرّ لكم البحر لتجري الفلك فيه بامره«است. پس آية 

    يعني جهان مقضي به قضاي الهي است.
 )50تا  48و  43 هاي هصفح ،5 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     »4«گزينة  -46

 ما في ات وو اللهِ ما في السماو«مالك بودن خداوند (توحيد در مالكيت) در آية 
  مطرح شده است.» الارَضِ

بيان » احَداً هفي حكم ما لهَم من دونه من ولي و لا يشرِك«ولايت خداوند در آية 
  شده است. 

  اشاره شده است.» انَتم تزرعونه ام نحن الزاّرعون اَ«ربوبيت الهي در آية 
  )18و  17، 15 هاي هصفح ،2 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -47

اختيار، حقيقتي وجداني و مشهود در انسان است كه به معناي توانايي بر انجام 
قدَ جاءكمُ بصائرُ من ربكُم فمن ابصر «يك كار يا ترك آن است. اين مفهوم از آية 

و انسان با تفكر و تصميم كه يكي  قابل برداشت است» هافلنفسه و من عمي فعلي
    پردازد.  به انتخاب راه خود مي ،از شواهد اختيار در اوست

  )45و  44، 42 هاي هصفح ،5 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

 )ابوالفضل احدزاده(    »4«گزينة  -48

ت كه انسان به اين معناس ،هاي تقويت اخلاص است ياد معاد و روز حساب كه از راه
اي نفس به آرامش رسيده، خشنود و «به بازگشت خود به خدا توجه داشته باشد: 

  » بازگرد. تسوي پروردگار خداپسند به
ساكنان آتش با ياران بهشت يكسان «عدل الهي در معاد نيز در ترجمة آية 

   اشاره شده است.» نيستند
 )36 ةصفح ،4 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(    »3«گزينة  -49

بخش  اي از آيات الهي است و تجلي جا كه مخلوق خداست، آيه جهان هستي، از آن
االله «و »  …و من آياته «. از اين رو آيات استدهندة خالق خود  خداوند و نشان

مرتبط »  …ما رايَت شيَئاً « و»  …الحمد الله المتجلّي «با احاديث  »…نور 
    است.

 )13و  9، 8، 5 هاي هصفح ،1 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »4«گزينة  -50

جا كه خداوند خالق جهان است،  از آن«گوييم:  در وصف توحيد در مالكيت مي
ه ما في السماوات و ما في للّ«توحيد در مالكيت در آية » باشد. مالك آن نيز مي

  اشاره شده است.» الارض
ما لهَم من «فرمانروايي خداوند بر جهان، بيانگر توحيد در ولايت است كه در آية 

    اشاره شده است.» دونه من ولي و لا يشرِك في حكمه احَداً
 )17و  15هاي  هصفح ،2 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »4«گزينة  -51

جا كه خداوند تنها كسي است كه دفع ضرر يا جلب رحمت به دست اوست و  از آن
توان  غير خدا كسي توانايي خيررساني يا دفع گزند ندارد، پس به غير خدا نمي

اوَ ضرُِّه  االلهُ بِضرٍُّ هل هنَّ كاشفاتان ارَادني «آية شريفة  توكل كرد. اين مفهوم در
  شده است. بيان» هل هنَّ ممسكات رحمته حمةٍبرِارَادني 

 )104ة صفح ،10 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(    »2«گزينة  -52

زان و معيار سنجش اعمال براساس حق و عدل، بيانگر حادثة قرار دادن مي
» القيامةو نضع الموازين القسط ليوم «است كه در آية » قضاوت بر معيار حق«
 تارةًعيدكم و منها نخرجكم نمنها خلقناكم و فيها «طرح شده است. در آية م

اشاره  »ها زنده شدن همة انسان«، به خروج مجدد انسان از خاك و حادثة »اخري
  دارد.

، نفخ صور دوم و »ور فاذا هم من الاجداث الي ربهم ينسلونو نفخ في الص«در آية 
  ها مورد توجه واقع شده است. زنده شدن همة انسان

  )83و  81، 80، 78، 77 هاي هصفح ،8 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )رهنگيانمحمدرضا ف(    »4«گزينة  -53

يابد و هركس  طور كامل تجسم مي در عرصة قيامت، حقيقت، باطن و عين اعمال به
 ذرَةٍفمَن يعمل مثقالَ «بيند. اين مفهوم در آية  مي ،عين عملي را كه انجام داده
  اشاره شده است.» شرَاًّ يرَه ذرةٍخيراً يرَه و من يعمل مثقالَ 

  )92و  87 هاي هصفح ،9 ، درس2(دين و زندگي   
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 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  -54

و نفخ في الصور فاذا هم من الاجداث الي ربهم ينسلون قالوا يا ويلنا من «طبق آية 
پس از زنده شدن  كافران ،»بعثنا من مرقدنا هذا ما وعد الرّحمان و صدق المرسلون

  كنند. پيامبران اعتراف مي راستي وعدة خدا و و خروج از قبرها با نفخ صور دوم، به
  )83و  80هاي  هصفح ،8  ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(    »1«گزينة  -55

هاي بزرگ است، نياز بيشتري  ها و عزم در دوران جواني و نوجواني كه دورة تصميم
  شود. به توكل بر خدا احساس مي

كننده و  بلكه كمك ،كاري افراد نيست نشين سستي و تنبلي و ندانمجا ،توكل
اميددهنده به افرادي است كه اهل تعقل، پشتكار و همت باشند. مشورت و عزم و 

  مطرح شده است.» ل علي االلهو شاورهم في الامر فاذا عزمت فتوكّ«توكل در آية 
 )107و  106، 103 هاي هصفح ،10  ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -56

به ناچار براي «رسول خدا (ص) در ضمن نصايحي به يكي از ياران خويش فرمود: 
اگر او نيك باشد، ماية انس تو  …شود  تو همنشيني خواهد بود كه از تو جدا نمي

    »اين همنشين كردار توست. …خواهد بود 
 )92 ةصفح ،9  ، درس2و زندگي  (دين

----------------------------------------------  
 )محمد فخرالدين مرشدي(    »4«گزينة  -57

بيانگر ورود » ل لهم خزنتهااحتّي اذا جاءوها فتحت ابوابها و ق«عبارت شريفة 
  كافران به درهاي جهنم موعود است.

را » قالوا اَلحمد اللهِ«عبارت  ، باتقوايان»…ربهم  سيقَ الَّذينَ اتَّقواو «آية  با توجه به
گويند. اولين پرسشي كه فرشتگان به عنوان نگهبانان جهنم از كافران  مي
كم و ينذرونكم منكم يتلون عليكم آيات رب الم يأتكم رسلٌ«پرسند، چنين است:  مي

  ».هذالقاء يومكم 
 )88و  85 هاي هصفح ،9 ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(    »3«گزينة  -58

كارگيري انديشة خود و مشورت  توكل در جايي درست است كه انسان ابتدا با به
گرفتن از ديگران، بهترين راه ممكن را انتخاب كند و سپس با عزم و ارادة محكم 

  بر خدا توكل كند.
 )107 ةصفح ،10 ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )مرتضي محسني كبير(    »2«گزينة  -59

، سبب جذب (ص) آية مذكور بيانگر اين نكته است كه اخلاق نيكو و مهربان پيامبر
هاي نيك شد. اين آيه با اشاره به مشورت كردن قبل از  مردم به دين و سنت

كه قبل از توكل، انسان بايد وظايف خود را انجام  دارد تصميم و توكل، بيان مي
    مرتبط است.» …كني در كار كن/  مي توكلگر «دهد و با اين بيت كه 

 )107و  103 هاي هصفح ،10 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  -60

اند و از هر  ها را در دنيا ديده باطن اعمال انسان چون پيامبران و امامان ظاهر و
  .اند اند، پس بهترين گواهان روز قيامت خطايي مصون و محفوظ

ها و زمين است كه در آية  يكي از حوادث مرحلة اول قيامت، مدهوشي اهل آسمان
»تجسم يافته است.» ماوات و من في الارضفصعق من في الس  

  )81تا  79و  77هاي  هصفح ،8 ، درس2(دين و زندگي 

  
 

 )بهرام دستگيري( »4« ةگزين -61
شده در  نوشتههاي  ها دستورالعمل ئن شويم آنماين مهم است كه مط«جمله:  ةترجم

  »كنند. بالاي صفحه را دنبال مي
  مهم درسي ةنكت

  صورت زير بوده است: جمله در ابتدا به
“… the instructions that were written at the top of the page.” 

وارة  سؤال درآمده است. در واقـع يـك جملـه   صورت شكل جملة  كه خلاصه شده و به
 (adjective phrase)به يـك عبـارت توصـيفي     (adjective clause)توصيفي 

(گرامر)    تبديل شده است.
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي( »2« ةگزين -62
  ».]يا نه[شود  كه آيا او دقيقاً سر وقت به ما ملحق مي دانستيم نميما «جمله:  ةترجم
  مهم درسي ةنكت

“whether” هايي كه به نوعي بيانگر سؤال و شـك و   با فعلدر جملاتي كه تواند  مي
لزومـاً بـا    ”whether“كار رود. در ايـن حالـت،    به» اـه آيك«معني  ترديد هستند، به

“or not” .(گرامر)    همراه نيست  
---------------------------------------------- 

)ميلاد قريشي( »4« ةگزين -63
روي اين موضـوع بـه نتـايج     ييها درك است با انجام آزمايش اين قابل« جمله:ة ترجم

   »اي دست يابيد. اميدواركننده
  نكتة مهم درسي

  شود. استفاده مي ”by + verb + ing“براي بيان چگونگي انجام كار از ساختار 
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »3« ةگزين -64
 بتصـوي  هبعضي از كاركنان در برابر قانون جديدي كه در هيئت مدير« جمله:ة ترجم

  »شد موضع مخالفي گرفتند.
  ژست، ادا )2  حالت )1
  )(واژگان  حس )4  ، حالت ايستادنموضع )3

---------------------------------------------- 

 )زاده عليرضا يوسف( »2« ةگزين -65
حيوانات در ميان فعـالان   از اتفاقات اخير، اهميت حفاظت با توجه به«ترجمة جمله: 

  »زيست افزايش يافته است. محيط
  حفاظت) 2  مشاهده، ملاحظه) 1
  (واژگان)  ارائه) 4  بيان، حالت چهره) 3

---------------------------------------------- 

 )بهرام دستگيري( »1« ةگزين -66
هـا موافـق    گذارد، اگرچه با آن من احترام مي نظرهايپدرم هميشه به « جمله: ةترجم

  »نيست.
         ، رساكردن صداريزي كردن برنامه )2  احترام گذاشتن )1
  (واژگان)  كردن ممنوع )4  پرت كردن (حواس) )3

 ---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار( »3« ةگزين -67
را سازماندهي و آن بتواند دفتر نياز داريم كه  يك فرد واقعاً ماهرما به « جمله: ةترجم

  »را با كارآمدي اداره كند.
  اخيراً) 2  صورت تكراري به) 1
  (واژگان)  با غرور) 4  با كارآمدي) 3

---------------------------------------------- 

 )زاده عليرضا يوسف( »4« ةگزين -68
مادرش يك زن بسيار عصبي است. او اغلب بدون هيچ دليلي احساس « جمله: ةترجم

  »كند. نگراني و اضطراب مي
  احساس بي) 2  طنزآميز) 1
  ، مضطربعصبي) 4  ادب بي) 3

  (واژگان)  
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  ترجمة متن كلوزتست:
 براي زيادي هاي راه هرچند،. است كردن راربرق ارتباط شكل ترين پيشرفته گفتار
 نمادها و ها نشانه ها، علامت. دارد وجود گفتار از استفاده بدون كردن برقرار ارتباط
 علامت يك اصلي عملكرد. شوند يافت اي شده شناخته فرهنگ هر در است ممكن
 هاي چراغ مثال، براي. كند توجه جلب كه است طوري به محيط دادن قرار ثيرأت تحت

 دود. كنند جلب جاده به را راننده توجه تا اند شده طراحي تقاطع يك در زن چشمك
 كدگذاريعموماً  كه ييها علامت برخلاف. بفرستد پيامي تواند مي نيز دور آتش يك از

 معني شامل خود خودي به ها نشانه شوند، مي استفاده گفتار به ارجاع براي و اند شده
 اتفاقش يا حضور كه است موجوديت يا اتفاق، كيفيت، م،جس يك ،نشانه يك. هستند

  .است ديگري چيز اتفاق يا احتمالي حضور ةنشان
  

 )ميلاد قريشي(  »3« ةگزين -69
  ارتباط) 2  ، حركتجنبش )1
  (كلوزتست)  نظر، عقيده) 4  ساز و كار، عملكرد) 3

---------------------------------------------- 

 )شيميلاد قري(  »2« ةگزين -70
  جلب كردن )2  به ، مربوط بودننگران كردن) 1
  (كلوزتست)  ، آزاد كردنمنتشر كردن) 4  نياز داشتن) 3

---------------------------------------------- 

 )ميلاد قريشي(  »1« ةگزين -71
  زيرا) 2  برخلاف )1
  (كلوزتست)   در عوض) 4  بدون) 3

---------------------------------------------- 

 )ميلاد قريشي(  »4« ةگزين -72
  نكتة مهم درسي

  صورت زير بوده است: اصل جمله به
«…  signals which are generally coded and used to refer to 

speech  …» 

  (كلوزتست)  حذف شده است. ”to be“كه در آن ضمير موصولي و فعل 
----------------------------------------------  

  درك مطلب اول: متن ترجمة
شوند. عوامل ديگري وجود دارد كه به  هاي سنگين ايجاد نمي ها تنها با باران سيل  

ها  انسان بهسفانه، برخي عوامل مهم أكنند. مت يك سيل كمك مي اتفاق افتادن
برند كه  مي  هايي از جنگل ها درختان را در بخش . براي مثال، انسانمربوط هستند
ها را به  برند تا فقط آن ها را مي ها درخت بسازند. گاهي اوقات آنخانه يا جاده 

خاص هيچ درختي  ةكشورهاي ديگر بفروشند. به هر دليلي، وقتي در يك منطق
نباشد، احتمال دارد سيل اتفاق بيفتد. وقتي باران سنگين در حال باريدن است، آب 

كنند  تر مي ري را كمكند. درختان [سرعت] آب جا شروع به حركت بر روي زمين مي
كنند. بنابراين، وقتي  و بعضي اوقات از رسيدن جريان آب به شهرها جلوگيري مي

هيچ درختي براي كم كردن سرعت جريان آب وجود نداشته باشد، آب در مقدارهاي 
كند.  جا باشد را نابود مي آنچه كه آن كند و شهرها و هر آيد، سيل ايجاد مي زياد مي

دهد زندگي كردن در نزديكي مناطق  ها رخ مي كه توسط انسان يگرد مهم يك اشتباه
هايي كه براي رخ دادن سيل  هايشان را نزديك مكان خيز است. وقتي مردم خانه سيل

. در اين مورد، يك باران اندازند هايشان را به خطر مي سازند، جان محتمل هستند مي
از بين  كاملاً جا انسان را در آن ها را ببرد و زندگي تواند خانه راحتي مي سنگين به

بزرگ سيل زندگي نكنيد. در  ةببرد. پس مطمئن شويد هرگز در مكاني با سابق
زيرا آب جاري  ،افتند هاي احتمالي هرگز اتفاق نمي هاي جهان، سيل بسياري از بخش

رود. بنابراين،  آرامي بر روي زمين مي ها و ساير موجودات طبيعي به خاطر درخت به
تبديل  خطرناككند تا به يك سيل  كردن درختان راه خوبي براي آب فراهم ميقطع 
  شود.

 )عبدالرشيد شفيعي(  »1« ةگزين -73
 توسـط  عمـدتاً  كـه  ردي ـگ يم ـ نظر در يا حادثه عنوان به را ليس ،متن«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  ».ديآ يم وجود به انسان غلط يكارها
---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(  »1« ةگزين -74
 كه زير آن خط كشيده شـده از نظـر معنـايي بـه      ”entirely“كلمة «ترجمة جمله: 

“completely” (درك مطلب)    »ترين است. (كاملاً) نزديك  
---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(  »1« ةگزين -75
 »است؟ غلط متن طبق ريز موارد از كي كدام«: جمله ةترجم

 از يآرام ـ بـه  آب چون ،افتند ينم اتفاق گاه چيه ها ليس ،جهان از يكم يها بخش در«
  (درك مطلب)  ».است يجار درختان كنار

---------------------------------------------- 
 )عبدالرشيد شفيعي(  »2« ةگزين -76

 هـا  انسـان  كه است موافق يريگ جهينت نيا با اديز احتمال به سندهينو«: جمله ةترجم
  (درك مطلب)  ».هستند موارد اكثر در ليس آوردن وجود هب مسئول خودشان

 
  :دومدرك مطلب متن ترجمة 

كوارت خون را در  5زند. آن حدود  بار مي 90تا  85هر دقيقه بين در  قلب شما
گرچه قلب كند. ا ه پمپاژ ميمايلي بدن شما در يك دقيق 60000هاي خوني  رگ

 ةكند. يك مطالع درستي كار نمي هاي بسياري از افراد به قلب ،قوي است ةيك عضل
خيلي از آن بيماران كمك  به تواند مكانيكي مي دهد كه يك پمپ جديد نشان مي

 كند. 
در  را تواند خون كافي ياند كه قلب نم هاي قلب برخي از افراد چنان ضعيف عضله

تواند مرگبار باشد.  و مي شود ناميده ميقلب  نارساييبدن پمپاژ كند. اين شرايط 
 نفر ديگر هم هر 000/400برند.  قلب رنج مي نارساييميليون آمريكايي از  5حدود 
 . شوند به آن مبتلا ميساله 

قلب رنج  نارساييكه از  يافراد از خيلي به تواند قوي يا پيوند قلب مي داروهاي
 ندهاي قلب خطرناكوكنند و پي شه كار نميهميداروها اما  ،برند كمك كند مي

هاي برخي بيماران  وارد بدن را دكترها يك پمپاژ مكانيكي  ،ها . براي سالاست
 انجام دهد. را شكه منتظر پيوند قلب بودند. آن پمپ به قلب كمك كرد كاركردند 
د طور دائمي مور تواند به جاي يك پيوند مي به ،هد كه پمپد جديد نشان مي ةمطالع

ها در آخر ممكن است قادر باشند  پمپ« :گويد گيرد. اين مطالعه ميباستفاده قرار 
سال نجات دهند. پمپ  در يكآمريكايي را  000/100 بيشتر ازهاي  زندگي

ها ”VAD“شود.  شناخته مي بطنييا دستگاه كمكي  ”VAD“عنوان  مكانيكي به
يك  ةدر حدود انداز ترين آن هاي مختلفي هستند. كوچك ها و شكل در اندازه

شود. يك  حمل است. پمپ در قلب و شكم شخص كار گذاشته مي دي پلير قابل سي
كه روي شانه يا  رود مي شلنگ از پمپ از طريق پوست به يك مخزن باطري

 شود. كمربند شخص پوشيده مي
هايي  ”VAD“كنند تا حتي  دكترها دارند با دانشمندان در سراسر جهان كار مي

طرح جديد براي  30گفت كه حدود  ،سازند. جراح قلب روبرت كورموستر ب كوچك
قرار است  فناورياين «بيني كرد:  اند. كورموس پيش هاي قلب در حال توسعه پمپ
  »هاي عظيمي در دو يا سه سال آينده بردارد. گام
 )اميرحسين مراد(  »1« ةگزين -77

ا به بهترين شكل توصـيف  يك از موارد زير ايدة اصلي اين متن ر كدام«ترجمة جمله: 
  » كند؟ مي

  »قلب نارساييحل براي  عنوان يك راه استفاده از يك پمپ مكانيكي به«
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »2« ةگزين -78

طور مداوم) در پاراگراف چهـارم بـه چـه     (به ”permanently“لغت «ترجمة جمله: 
  »ت؟معناس

»“Without end” (درك مطلب)  »پايان) (بي  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »4« ةگزين -79
  »؟اشاره دارد چه چيزيكه زير آن خط كشيده شده به  ”one“لغت «ترجمة جمله: 

»VAD«  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »2« ةگزين -80
هاي مكـانيكي   محتمل است كه دكترهاي بيشتري از پمپ ،طبق متن«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  »جاي پيوند قلب استفاده خواهند كرد. به
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  )اصغر تنها علي(  »2«گزينة   -81

  كنيم: مثال نقض ارائه مي» 4«و » 3«، »1«هاي  براي نادرستي گزينه

220  »:1« ةگزين 3 20 3 3 20( )        
2  »:3« ةگزين 2 2 1[ ] [ ]        

  است. -1همواره برابر به ازاي اعداد گنگ » 3« ةتوجه: حاصل گزين
2  »:4« ةگزين 2 2 1 3[ ]( )      

 ـ  توانيم  نيز مي »2« ةگزيناثبات گنگ بودن اما براي   »2« ةفـرض كنـيم گزين
  :، داريمباشدpمثل يعدد گويابرابر 

1 1
2 1 2 1

pp
p

  
   

  
  

است گويا 
1

2 1
p
p





pاست گويا است گويا  

  .باشدگنگ بايد الزاماً pبنابراين ؛گنگ استاز طرفي طبق فرض
  )8ة صفح، يادآوري مفاهيم پايه -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )76 -سراسري رياضي (  »3«گزينة   -82
39 13 461 39 1 0 39 1 1 46 33 199 33 33/ / , ( , )         

  3 3 6   33مجموع ارقامq q    
  )8و  7هاي  هصفح، يادآوري مفاهيم پايه -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )اصغر تنها علي(  »3«گزينة   -83
f ةجمل ةترين مقدار آن به ازاي ريش چند عبارت نامنفي است و كم، مجموع 

50xوسط يعني 50  آيد. يعني: دست مي بهminf f ( )  
1 50 50 1f (x) f ( ) f (x) f ( )      

1yبا رسم نمودار f (x)50در همسايگيx 2 و 50 1y f ( )   مشـاهده
  شود: مي

  
  معادله فاقد جواب است. ، بنابرايندو نمودار نقطه برخوردي ندارند

  )16و  15هاي  هصفح، يادآوري مفاهيم پايه -(ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )محمودرضا اسلامي(  »2«گزينة   -84
، »1«هاي  شود كه گزينه هر دنباله، مشخص ميابتدايي از  ةبا نوشتن چند جمل

  صعودي نيستند.» 4«و » 3«
2

2: , , 1« ةگزين«  

1
2: , , 3« ةگزين«  

1: , , ,  4« ةگزين«  

ــ ــي» 2« ةدر گزينــــ 2يعنــــ 1n
na sin( )

n





ــزايش ــا افــــ ، nبــــ

ــارت 2عب 1
n

n



ــه و از آنجــا كــه كمــان ســينوس همــواره در   ــزايش يافت اف

3ةبـــاز 2[ , ) يابـــد.  قـــرار دارد، مقـــدار ســـينوس مرتبـــاً افـــزايش مـــي

n{aلذا   اي صعودي است. دنباله{
  )26تا  23هاي  هصفحها،  دنباله -(ديفرانسيل 

 ---- ------------------------------------------  

  )حبيب شفيعي(  »1«گزينة   -85
1 1 1 1 1 1
3 3 9 3 9 27na : , , ,     

1nبا توجه به جملات دنباله na a  ،پس دنباله صعودي است.است  

 ـ   ةعدد همگرايي، از حد مجموع دنبال ةبراي محاسب 1اول ةهندسـي بـا جمل
و 3

1قدرنسبت
  كنيم: استفاده مي3

1 1
1 1 1 13 3

1 23 9 27 21 3 3
n

n
lim a


      


  

1يعني دنباله به 
  دار است. پس دنباله كران ،همگراست2

  )26تا  23هاي  هصفحها،  دنباله -(ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )اصغر فرضي علي(  »4«گزينة   -86
11

1 1
1 2 22

2

2 23 13 2 3
2 3 8 23 1

3

n
n

n n n
n n nn n n

n

( )
A lim lim

( )




 

    






 

 


  

2اين كهبا توجه به 
3

n
n
lim ( )


  توان نتيجه گرفت: است، مي  

1 22 2
3 3

n n
n n
lim ( ) lim ( ) 
 

    

1 1 1
22 2

23 1 2 3 13 32 3 13 8 13

n n n

nn nn n

( ( ) ) ( )lim lim
( )( ( ) )

  

  

 
  






  

  )37تا  27هاي  هصفحها،  دنباله -(ديفرانسيل 
 --------------------------------------- -------  

  )محمودرضا اسلامي(  »1«گزينة   -87

3، مقدار طبيعيkبه ازاي هر عدد حقيقي و منفي 1M [ k ]    يافـت شـده
nn  است، به طوري كه: M a k    

n{aةپس دنبال   است و داريم:واگرا به{
13 3

3
na

n
lim 


     

  )37تا  27هاي  هصفحها،  دنباله - (ديفرانسيل

 ديفرانسيل
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  )اميرحسين افشار(  »3«گزينة   -88

1 2
1

1 1
4 4

n n
n nn n

a a
lim lim

a a
 

  
    

2
1

2
1

1
1 1

3
1 1

14 4
3 4 3 7 28

n
n n n

n
n

n nn
n n

a
lim

a a
a
a

lim aa
a a


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


 

 




  


  

  )37تا  27هاي  هصفحها،  دنباله - (ديفرانسيل
 ----------------------------------------------  

  )هادي پلاور(  »2«گزينة   -89

ــابع     ــه ت ــن ك ــه اي ــه ب ــا توج 1fب (x) tan x   ،ــت ــد اس ــعودي اكي ص

تـرين مقـدار    ترين و كم به ترتيب به ازاي بيشnaةدنبالinfوsupبنابراين

ــ 2ةدنبال 7 13nb n n    ــي ــت م ــه دس ــآي ب ــيشن ــدار   د. ب ــرين مق ت

2تابع 7 13g(x) x x   7به ازاي 7
2 2 2

b
a
 

 


آيـد. بـا    به دست مي

7است، عدد طبيعـي قبـل و بعـد از   nتوجه به اين كه
گـذاري   را جـاي 2

  كنيم. مي

23 3 7 3 13 1nn : b ( ) ( )        
24 4 7 4 13 1nn : b ( ) ( )        

3nبه ازايnaترين مقدار بنابراين بيش 4(ياn آيد. ) به دست مي  

1
3 1 4nsup(a ) a tan ( ) 

     

آيـد و   به دست ميnbةترين مقدار دنبال به ازاي كمnaةترين مقدار دنبال كم

nچون
n
lim b


 ة، دنبالnb:كران پايين ندارد، پس  

1
2n n

n
inf(a ) lim a tan ( )




     

4 2 4n n| sup(a ) inf(a ) | | ( ) |  
       

  )45تا  41هاي  هصفحها،  دنباله -(ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )ميرهادي سركارفرشي(  »4«گزينة   -90

2 33 622 11 1

2

n nn n
n n
lim ( ) lim (( ) ) enn ( )


 

 
   



  

1  نكته: bn ab
n

alim ( ) e
n

   

  )47تا  45هاي  هصفحها،  دنباله -(ديفرانسيل 

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -91

11ةدنبال n
na ( )

n
    بـه صـعودي و همگـراe  اسـت، پـسe   كـران بـالاي

naاست كه هموارهnaةدنبال eداريم است. پس:  

11
1

n

n

( ) enlim [ ] [ ] [ ]
e e







     

  )47تا  45هاي  هصفحها،  دنباله - (ديفرانسيل
 ------------------------ ----------------------  

  )حبيب شفيعي(  »3«گزينة   -92
2
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3 1 1
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5 17 5 171 252 4 2 4 2
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5 17 11 252 14 2
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n
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lim ((n ) (n ))
n(n )


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 

     


  

5 5 12 22 2 2n
lim n n


        

2 ارزي توان از هم توجه: مي
2n n

blim an bn c ~ lim a(n )(a )
a 
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  استفاده نمود.naةسازي دنبال براي ساده

2 55 2 1 2n
n n n
lim a lim n n lim (n )
  

      

  )49و  48هاي  هصفحها،  دنباله -(ديفرانسيل 
 ----------------------------------------------  

  )حبيب شفيعي(  »2«گزينة   -93

2
1 1
3 100n n
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گراستوا
1
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Z»p
joÎ  

nواگراست.
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alim
b
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  )49و  48هاي  هصفحها،  دنباله -(ديفرانسيل 

صورت و مخرج را 
1naبر كنيم يتقسيم م  

12 11nb n ( )
n

   

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  )ميرهادي سركارفرشي(  »3«گزينة   -94

  2 3 2 8 5 52 24 4 4n
n na
n n n
  

    
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ميل كنـد. در   2به  2ا مقادير بيشتر از اي را انتخاب كنيم كه ب پس بايد گزينه

2  داريم:» 3« ةگزين 3 2 2 5 521 1 1
n n
n n n
  

  
  

  

  است. 2تر از  اين دنباله بزرگ

  )60تا  58هاي  هصفح، حد و پيوستگي -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »3«گزينة   -95

اسـت.   1و مقـدار حـد آن برابـر بـا     حد دارد aاين تابع در تمامي نقاط

  يعني:

1
x a
lim f (x)


  

  )136تا  132هاي  هصفح، توابع حد و پيوستگي -حسابان( 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -96
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lim f x lim f x
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2xدر يك همسايگي    مقادير تابعf  در بازة 3 قرار دارند. پس در  ,4

اين همسايگي   3f x    :است و در نتيجه  
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  )136تا  132هاي  هصفح، توابع حد و پيوستگي -حسابان( 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »3«گزينة   -97

  توانيم بنويسيم: نهايت، مي با توجه به قضاياي مربوط به حد در بي
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  )68تا  65هاي  هصفح، حد و پيوستگي -(ديفرانسيل 

  )آرش رحيمي(  »4«گزينة   -98

3xاعف مخـرج كســر بايــد ريشــة مض ــ     داشـته باشــد، يعنــي بــه فــرم

23(x )   باشد؛  

2 2 22 3 6 9x ax b (x ) x x          

2 6 3
9

a a
b

  
  

   

3
3 2

3 2 5 1
39 7x

x xlim
x x

 
 

 
  

  )68تا  65هاي  هصفح، حد و پيوستگي -(ديفرانسيل 

 --------------------------------- -------------  

  )حجت سردار(  »2«گزينة   -99

10 0
2

1
2x x x ( )

xlim gof (x) lim g( ) lim g(x)
x     


 


   

21
2

3
5 1 2
4 1 0x ( )

xlim
x 

 


   


   

  )64تا  60هاي  هصفح، حد و پيوستگي -(ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -100

12xاگر فرض كنيم: 
lim f (x) L


22وx
lim g(x) L


:خواهيم داشت    

1 22 2 2
2

x x x
lim (f g)(x) lim f (x) lim g(x) L L
  

       

2 1
2 22

3x
x

x

lim f (x) Lflim ( )(x)
g lim g(x) L






    

1 2
2 2 2 1

1 2

2 3 2 1 33
L L

L L L L
L L

 
       

  

1 2 2
1 2

x x x
lim (f (x ) g( x)) lim f (x) lim g(x)
  

      

1 2 4L L    

  )74 تا 69هاي  هصفح، حد و پيوستگي -(ديفرانسيل 
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 )علي شهرابي(  »3«گزينة   -101

  كنيم: را رسم مي fاي  ابتدا نمودار تابع چندضابطه

  
0yخطوط   ،1y  ،2y   3وy  ترتيب نمـودار   بهf  4، 3، 2را در 

2yكنند، پس از بين خطوط داده شـده، خـط    نقطه قطع مي 1و     در تعـداد

  كند. را قطع مي fنقاط بيشتري تابع 

  )61تا  59هاي  ، صفحهمعادله و تعيين علامتنا - توابع خاص -2(رياضيات 

 ---------------------------------------------- 

 )عادل حسيني(  »2«گزينة   -102

3 2 3 0x x      

3
2

3
2

3 33 2 3 0 0 0 12 2

3 33 2 3 3 6 0 2 2 22 2

x

x

x :x x x x x , ( )

x :x x x x x , ( )






               

                

   

 1 2 0 2( ),( ) x ,    

  است. 1اين بازه فقط شامل عدد صحيح 

  )40و  39هاي  ، صفحهمعادلات و نامعادلاتمحاسبات جبري،  -حسابان(

 ---------------------------------------------- 

 )عرفان صادقي(  »4«گزينة   -103

2 0 2
b: x b x    ريشة مخرج  

با توجه به اينكه   12 2 2fD ,      
 

2و  است  
b   ،نبايد در دامنـه باشـد 

1  داريم: 12 2
b b      

2xدست آوردن بـازة تعريـف    براي به a  بايسـت زيـر راديكـال     ، مـي

  نامنفي باشد:

02 20 ax a x a x a         

a x a      

  داريم: fDبا توجه به 

2 4
2

a
a

a

   
  

   

5a b     

  )69تا  66هاي  ، صفحهنامعادله و تعيين علامت - توابع خاص -2(رياضيات 

 ---------------------------------------------- 

 )طاهر دادستاني(  »3«گزينة   -104

1 1 1 1
3 1 2x x x x

             
   

 2 2 2 2
2 3 2 3 1 12 3 0

3 3 2 3 3 2
x x x

x x x x x x x x

  
      

      
   

2 2

32 3 0 2
1 1 0

3 3 2

x x

x x x x

      
  
   

   

  
2 3 21 1 0 3 12

:x x x x         
  

oÃûT¶ oÃÃûU   

  2 3 53 1 0 2x x x  
        

3 3 5 3 5 9
2 2 2 2

   
      ها مجموع جواب  

  )27تا  24هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات، صفحه -(حسابان

 ---------------------------------------------- 

 )عادل حسيني(  »2«گزينة   -105

1 3 2 9 2 7x : k k k          

272 1 16 7 4 4 1 16 716x x ; x x x x         2 ·H¼U ¾M   

    2 24 12 8 4 3 2 4 2 1 0x x x x x x            

2: x  جواب ديگر   

ز به جواب ها ني گذاري گزينه توانستيم با جاي ، ميkالبته با پيدا كردن مقدار 

  صحيح برسيم.

  )30تا  28هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات، صفحه -(حسابان

 پايهرياضي 
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 )حميد عليزاده(  »2«گزينة   -106

2با توجه به عبارت  1x  2، بايد 1 0x     1باشد، يعنـي
2x     اسـت

2xكه در اين صورت عبارت   :همواره مثبت خواهد بود، بنابراين داريم  

2 1 2 2x x x x         

3 12 1 2 2 1 4 2 2x x x            

  بنابراين معادله يك جواب دارد.

  )30تا  28هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات، صفحه -(حسابان

 ---------------------------------------- ------ 

 )جهانبخش نيكنام(  »1«گزينة   -107

2معادله را بـه فـرم    4x x a     توابـع  كنـيم. نمـودار   بازنويسـي مـي 

  2 4f x x   و g x x a  كنيم.   را رسم مي  

  
را در چهار نقطـه قطـع كنـد، بايـد      g ،fمطابق شكل، براي اين كه نمودار 

2y، بالاتر از نمودار gنمودار  x   4 نمـودار  تـر از  و پـايينy x  

2قرار گيرد. يعني بايد  4a   د، پس باشa 1تواند اعداد صـحيح   مي- ،

  را بپذيرد. 3و  2، 1، 0

  )33تا  31هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات، صفحه -(حسابان

 ---------------------------------------------- 

 )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -108

    2 19 1 0 3f x f x       

هاي معادلة فوق، كافي است تعداد نقاط تلاقي نمودار  ين تعداد جواببراي تعي

f  1و خطوط
3y   .را تعيين كنيم  

  03
0

cosx ;cosx
f x

cosx ;cosx

  
 

   

  

1مطابق شكل فوق، خط 
3y  1را در دو نقطه و خط  نمودار

3y    نمودار

  نقطه تلاقي دارند. 6كند. پس در مجموع در  نقطه قطع مي 4را در 

  )123تا  118هاي  ، صفحهمثلثات -حسابان(

 ---------------------------------------------- 

 )لاريجاني ميلاد سجادي(  »3«گزينة   -109

  كنيم: وي را ساده ميابتدا عبارت سمت چپ تسا

221 2 2
22 2 2 2

x xsin sincosx xtan ;x kx x xsinx sin cos cos


       

  آيد: صورت زير در مي بنابراين معادله به

32 22 2 2
x x xtan x tan x k k          

2
3
kx 

    

xبا توجه به شرط  k هاي قابـل قبـول در بـازة     ، جواب 0 2,  ،2
3
  و

4
3
 .هستند  

  )123تا  118هاي  مثلثات، صفحه -(حسابان

 ---------------------------------------------- 

 )سعيد مديرخراساني(  »3«گزينة   -110

3 2 3sin x sin x sin x     

3 3 2(sinx sin x) sin x      
3 32 3 22 2

x x x xsin cos sin x 
     

2 2 3 2sin xcosx sin x     

2 2 3sin x( cosx )    

2 2
2 3
sin x x k (k )

cosx
    

   




  

2 3
2 2 2

3
2

x ( , )kx x { , , }

cosx

        
  

¡.¡.ù



   

  )123تا  118هاي  مثلثات، صفحه -(حسابان
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  )سيدامير ستوده(  »4«گزينة   -111

در  cقرينـة يكديگرنـد، پـس بـردار      cنسبت بـه بـردار    bو  aدو بردار 
aراستاي بردار  b :قرار دارد. داريم  

     7 11 6 5 9 10 2 2 16a b , , , , , ,         
در  cبردار منفرجه است، پس  cو  aتوجه به اينكه زاوية بين بردارهاي با 

aجهت مخالف بردار  b  صـورت   نتيجه بردار جهـت آن بـه   و در شدهواقع
  آيد: دست مي زير به

   22 2 16 1 1 8(a b) , , , ,          

 1 1 1 8
66ce , ,     

 )15تا  10هاي  هصفح، بردارها -هندسه تحليلي(
 ----------------------------------------------  

  )سيدامير ستوده(  »3«گزينة   -112
ــردار  ــرار داشــته باشــند، آنگــاه   cو  a،bاگــر ســه ب در يــك صــفحه ق

  0a. b c  :است، بنابراين داريم  

 
   

2
4 2 2

2

1 1
1 1 1

1 1

b , ,
b c , ,

c , ,

  
        

 


   

     2 4 2 21 1 1 1 1 0a. b c , , . , ,            

     2 2 2 21 1 2 1 0            

   2 4 21 2 0         

     2 2 2 21 2 1 0 2 0 2                   

 )32و  31هاي  هصفح، بردارها -هندسه تحليلي(
 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »2«گزينة   -113
را روي  Hآوريم و نقطة دلخواه  صورت پارامتري در مي را به Lمعادلة خط 

  كنيم. اين خط انتخاب مي

 1 1 1 1 1
1

x t
x y z t y t H t,t ,t

z t


           
  

   

AHباشد، آنگاه بردار  Lروي خط  Aتصوير نقطة  Hاگر 


 uبر بـردار   
  ) عمود است، بنابراين داريم:Lردار هادي خط (ب

   1 1 4 1 1 1AH t ,t ,t ,u , ,    


   

0 1 1 4 0 3 6 2AH.u t t t t t           


   

 2 3 1H , ,    

  از مبدأ مختصات برابر است با: Hفاصلة نقطة 

2 2 22 3 1 14OH       

 )39تا  35هاي  هصفح، خط و صفحه -سه تحليليهند(

 ----------------------------------------------  

  )سامان اسپهرم(  »4«گزينة   -114

  كنيم. داريم: انتخاب مي Dرا روي خط  B هنقطة دلخوا

   1 2 1 2 0D : x ,y B , ,      

 1 1 3AB m, ,  


و    0 0 1)u , , بردار هادي خط(D   

   21 1 0 1 1AB u ,m , AB u m       
 

   

 21 1
5 1

AB u m
u

  
  



   Dاز خط  Aفاصلة  

   2 2 1 2 35 1 1 1 4 1 2 1
m m

m m
m m
   

              
   

1ها موازي است و از نقطة zخط با محور  روش دوم: چون 2 0( , , گـذرد،   مي (

1فاصلة نقطة  3A (m, , ) :از آن برابر است با  

52 2 21 1 2 5 2 2dd (m ) ( ) m m          

2 2 3 0 3 1 0 1 3m m (m )(m ) m ,             

 )39 تا 37هاي  هصفح، خط و صفحه -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )ناهوك يتحسن نصر(  »1«گزينة   -115

  باشد، آنگاه داريم: ABخط  وسط پاره Hبردار نرمال صفحه و  nاگر 

 2 2 3n AB , ,  


   

34 02 2
A BH , ,     

 
   

    32 4 2 0 3 02: x y z       
 

  معادلة صفحه 

09 92 8 2 3 0 2 8 02 2
y zx y z x             

9 25 252 8 6 252 2 4x x /         

 )49ة صفح 17مشابه تمرين ، خط و صفحه -هندسه تحليلي(

 تحليليهندسه 
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  )اصل رضا عباسي(  »2«گزينة   -116

صـورت   ها بهxمختصات هر نقطه واقع بر محور  0 0A a, ,    اسـت. اگـر

نمـايش   2dو  1dترتيـب بـا    را به 2Pو  1Pهاي  از صفحه Aفاصلة نقطة 

  دهيم، داريم:

 
1 2 2 2 2 22 2

2 0 0 4 3 0 0 1
3 2 62 1 2

a a
d d

     
  

   
   

 2 4 3 1 14 28 9 33 7
a a

a a
 

         

5
31
23

a

a


 



   

31 1465 23 23    مجموع مقاديرa   

 )45تا  43هاي  هصفح، خط و صفحه -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )اصل ا عباسيرض(  »2«گزينة   -117

3zبر صفحة  Lخط    موازي با صفحة)xy قرار دارد و خط (L  بر آن

برابـر فاصـلة    Lو  Lطول عمود مشترك  صورت در اينصفحه عمود است. 

3از خـط   3و عرض  2اي به طول  نقطه 4 3 0x y     3در صـفحةz  

  است.

0 0
2 2 2 2

3 2 4 3 3 15 353 4
ax by c

a b

     
   

 
  طول عمودمشترك 

 )49ة صفح، خط و صفحه -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »2«گزينة   -118

2معادله به فرم  2 0x y ax by c        در صورتي معادله يـك دايـره

2است كه  2 4a b c  .باشد  

  »:1«گزينة 

2 برقرار نيست 2 2 22 3 4 0 2 3 4 4x y x y :          

  :»2«گزينة 

2 2 2 2 32 2 3 4 2 0 2 1 02x y x y x y x y             

2 برقرار است 23 2 4 12( )      

  »:3«گزينة 

2 2 2 2 2 13 3 2 3 0 1 03 3x y x y x y x y             

2 برقرار نيست 22 1 4 13 3( ) ( )       

  »:4«گزينة 

2 برقرار نيست    2 2 22 0 1 1 4 2x y x y :          

 )55تا  52هاي  هصفح، مقاطع مخروطي -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )اميرآبادي عباس اسدي(  »4«گزينة   -119

   22 2 2 2 22 3 2 1 4 1 4x y x x x y x y              

2: R   شعاع دايره و 1 0: O , مركز دايره   

  يابيم: اكنون فاصلة خط و مركز دايره را مي

4 1 3 0 6 10 259 16
d

   
  


   

dچون  R است. ساست، پس خط بر دايره مما  

 )55تا  52هاي  هصفح، مقاطع مخروطي -ليهندسه تحلي(

 ----------------------------------------------  

  )محسن محمدكريمي(  »1«گزينة   -120

  
معادلة خطي كه موازي دو خط داده شده و به يك فاصـله از آنهـا قـرار دارد    

3yعبارت است از  x س مركز دايره روي اين خط قرار دارد.. پ  

2 2 3 22 2
m m: O , m        

 
  مركز دايره 

 1 7
4 2

1 1
 

 


  فاصلة دو خط موازي 

2 2: R  شعاع دايره   

16 4 4 2 2 16 4 4 32 32
nR n n 

           

mبنابراين حاصل  n 2 برابر 3 1   .است   

 )55تا  52هاي  هصفح، مقاطع مخروطي -هندسه تحليلي(
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  10 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898  آذرآذر  1515  آزمونآزمون«« سخ تشريحيپا
 

  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -121

3ةتعداد رئوس درج 2 1, دهـيم. طبـق فـرض     نشان ميz,y,xرا به ترتيب با,
yداريم x z .  

2 2 3 2 12 2 3 24ideg v q x y z x (x z) z            
3 5 24 5 3 8x z z ( x)       

3ر صورت سؤال ذكر شده كه اين گراف، رئوس از درجاتد 2 1, دارد، پـس  ,
كه در اين رابطه صـدق كننـد، عبارتنـد     zوxتنها مقادير صحيح مثبت براي

3xاز z 6، در نتيجهy :3  و داريم 6 3 12: p    مرتبه گراف  
 )11و  10هاي  هصفح، گراف -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  
  )عبدالصمد خالدي(  »2«گزينة   -122

62 12 12 1 6 2 4 3q: pr q pr         گرافrمنتظم  

  (يك نوع) )12 ةمنتظم مرتب -1( 

  ) (دو نوع)6 ةمنتظم مرتب -2(  

  (يك نوع) )4 ةمنتظم مرتب -3( 
 )12تا  10هاي  هصفح، گراف - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  
  )سروش موئيني(  »2«گزينة   -123

  كنيم. تجزيه مي زيررا به صورت  12با توجه به فرض سؤال، 
  12 3 2 2 1 1...       

2 1 3 2 2 3 1 2 2 6ideg v (p ) (p ) p p              
اـت رئـوس ايـن درخـت بـه       اسـت و   6بنابراين درخت مورد نظر از مرتبة  دنبالـه درج

3صورت 2 2 1 1 1, , , ,   است كه تنها دو درخت با اين مشخصات وجود دارد.,

  
 )18و  17هاي  هصفح، گراف - (رياضيات گسسته 

 ------------------------ ----------------------  
  )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -124

پس مجموع  ،باشند ها مي رأس ةهمان درج 2Aهاي قطر اصلي ماتريس  درايه
ع وجم ـمبا  Aهاي ماتريس  از طرفي تعداد يك هاست. ع درجهوجممآنها همان 

  س:ها برابر است. پ درجه
2 4 3 3 2 2 2 16q        هاي ماتريس تعداد يكA  

 ـ   اسـت  6برابـر  ، 2Aهاي قطر اصلي  طرفي تعداد درايه از  ةكـه معـرف مرتب
2  بنابراين داريم:گراف است.  2 36 16 20p q    يتعداد صفرهاA  

همگي برابـر صـفر    Aهاي واقع بر قطر اصلي ماتريس  با توجه به اينكه درايه
روي قطـر اصـلي آن قـرار دارد و در     Aدراية صفر مـاتريس   6پس  ،هستند

20  نتيجه داريم: 6 14  ليقطر اصواقع بر  تعداد صفرهاي غيرA  
 )21و  20هاي  هصفح، گراف -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  
  )اميرهوشنگ خمسه(  »1«گزينة   -125

22 2

2

2 1 4 2 1 2 2 8

2 1 2 1 2 1 2n

n n n n n n

n n n n n





       

     


  

2 1 3 8n n  ®òIÿU  

2

3

2 1 3 8 2 1 6 16

2 1 2 1 2 1 6 3

n n n n

n n n n





     

     


  

0
12 119 2 1 1 19 10

9

n
n

n n ,
n
n


          
  

®òIÿU

¡ ¡ ù

  

  )30تا  28هاي  هصفح، نظرية اعداد -(رياضيات گسسته
 ----------------------------------------------  

  )كار محمدصادق نيك(  »2«گزينة   -126
  داريم:در اين مسئله الگوريتم تقسيم  ةطبق قضي

  
3

3 3
190 2
2 190 95 4

a q q , (q N)

q q q

   

          

   

ــابراين عــدد طبيعــي ــ ،aبن ــدار ي چهــارزاا هب 1مق 2 3 4q , , ,  ــه دســت ب
q(توجه كنيد به ازاي.آيد مي  مقدارa(.نيز صفر خواهد شد  

 )32تا  30هاي  هصفح، نظرية اعداد -(رياضيات گسسته
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -127
3 1 1 3 5 7 9A {..., , , , , , , , ...}    
2 1 1 2 4 5 7 8 10B {..., , , , , , , , , , ...}    

3 3 9A B {..., , , , ...}    
Aةبنابراين اعضاي مجموع B پـس   ،نيستند 6بوده ولي مضرب  3، مضرب

6به صورت 3q باشند. قابل نمايش مي(q Z)  
 )32تا  30هاي  هصفح، نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  
  )محمد فرهادي ملك(  »3«گزينة   -128

    2 8110 010 101 010 6 2 5 2n ( ) ( )   

  

ــاي  ــه مبنــايbنكتــه: اگــر بخــواهيم عــددي را از مبن ــا2bب ــا . . . و 3bي ي
سه رقم، «يا » دو رقم، دو رقم«، بيبه ترت ببريم، عدد را از سمت راستnbيا

معادلش در  جدا كرده و هر كدام را به» رقمnرقم، n«يا . . . و يا » سه رقم
  .nbشود آن عدد در مبناي  حاصل مي كنيم. تبديل مي bمبناي 

  )34تا  32هاي  هصفح، نظرية اعداد -(رياضيات گسسته
 ----------------------------------------------  

  )رامين خسروي(  »1«گزينة   -129
210

1 19

xy y y x x y y x
y(y )x ( )

      


 
  

9yاست، پس 10رقمي در مبناي  yچون   و  )1( رابطـة  و در نتيجه با توجه به
9y است، 9تا  1عددي طبيعي بين  xجا كه  از آن  8جا  و از آنx   خواهد

  است. 17و مجموع ارقام آن برابر  89بود. پس عدد مورد نظر 
 )34تا  30هاي  هصفح، نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  
  )بهنام قلعي(  »3«گزينة   -130

9 8 81 9 64 8(baa) (abb) b a a a b b        
1 7 3372 54 744

a,b bbb a a b
aa

  
        

  

ــه  ــا توجــه ب a,bو ايــن كــه(abb)8عــدد توجــه: ب  شــود  نتيجــه مــي
1كه 7a,b .  

 )34تا  32هاي  هصفح، نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

رياضيات گسسته
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  11 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898  آذرآذر  1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  
  )مهرداد ملوندي(  »2«گزينة   -131

2 2 2: d a b c    قطر مكعب مستطيل به ابعاد طولa ،b  وc  
2 9 16 27 3 3d       

3: d m   قطر مكعب با طول يال طولm  
3 3 3 3m m   

ÆoÎ ¢Lö  
3 27: V m حجم مكعب  

 )116تا  110هاي  هاي فضايي، صفحه شكل -1(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »1«گزينة   -132
هاي حاصل از دوران مستطيل حـول اضـلاعش، يـك اسـتوانه      هر يك از شكل

  خواهد بود. داريم:
:حجم شكل حاصل از دوران مستطيل حول ضلع به طول a  22 11V ( a ) (a)     

2حجم شكل حاصل از دوران مستطيل حول ضلع به طول 1: a   2 2 12V (a )( a )     
aچون  2، پس 1a a 1و در نتيجه 2V V:لذا طبق فرض داريم .  

28 2 1 8 2 1 81 6 3 823 3 32 2 1
V ( a ) (a) a a a
V a(a )( a )

  
       

 
  

32 3 2 1 42a a a        
32 1 4 62: S a( a )    مساحت مستطيل  

 )128تا  123هاي  هاي فضايي، صفحه شكل -1(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -133
مطابق شـكل پـاي    .ر نظر بگيريددOرأس هرم را

ــاع OHارتف h ــت(نقط ــع اس ــز مرب ). Hة، مرك
:6  داريم: a  ضلع قاعدة مربع  

  2 6 2: AC a  قطر مربع  
  3 2HA   

  
2 2 26 3 2 18 3 2:h ( ) h     فيثاغورس در ةقضيAOH


  

1 1 26 3 2 36 23 3: V S.h ( )    حجم هرم  
 )135تا  129هاي  هاي فضايي، صفحه شكل -1(هندسه  

 ----------------------------------------------  
  )مهرداد ملوندي(  »1«گزينة   -134

  :مطابق شكل و فرض سؤال داريم
  2

RAO R,OO   
2 2BOO : O B OB OO


     

2 32
4 2

RR R R     
1 3 3 32 2 31 3 3 4 2 8

4 43 32 3 3

: V ( R )h ( R )( R) R

: V R R

     
    


  

3 3
91 8

4 3232
3

RV
V R



  


  

  )143تا  129هاي  هاي فضايي، صفحه شكل -1(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )محمدي شاهرخ(  »2«گزينة   -135
2طول اضلاع قاعده 9 3S a a :BCDE      

قاعده عمـود اسـت، پـس     ةبنابراين بر صفح ،عمود استBEوBCبرABاز طرفي
AB.3طول ارتفاع هرم  ارتفاع هرم است: AB BC AB :   طبق فرض  

1 9 3 93V     1
3: V S.hحجم هرم  

 )135تا  129هاي  هاي فضايي، صفحه شكل -1(هندسه  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »1«گزينة   -136
Mرأس مخروط وAB مخـروط اسـت.   ةيكي از قطرهاي قاعـدMO  ارتفـاع

  سؤال داريم: است. طبق فرض MAB الساقين مثلث متساوي
112 122

5

S MO.AB
M A B
MA MB


   

  

  

12

2 2 2 25

MO.AO

AMO : MO AO MA

  
   

  

4 3:MO AO MO h , AO R      
1  پس حجم مخروط برابر است با: 2 9 4 123 3V R h ( )( )

      
 )135تا  129هاي  هاي فضايي، صفحه شكل -1(هندسه 

 ----------------------------------------------  
  )شاهرخ محمدي(  »4«گزينة   -137

1 2
3V r h ó»oh¶  

1 2 26 32 16 43 r r r         
22 2S S S rh r     ®¨ ÂLºI] ½køI¤  

2 4 6 2 16 48 32 80S ( ) ( )           ®¨  
 )135تا  123هاي  ي، صفحههاي فضاي شكل -1(هندسه 

 ----------------------------------------------  
  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »3«گزينة   -138

 Aطــول ضــلع آن از  ةالاضــلاع اســت. بــراي محاســب متســاويMNPمثلــث
  يم:كنيم، دار وصل ميPبه

2 2590 2 2 2 2
4 4

ˆ a aBA B P AP AB BP a
         

2 2 25 390 2 2 2
4 4 2

ˆ a a aAA N P NP AN AP
  

       
الاضلاع به  ت هر مثلث متساوياز طرفي مساح

3، برابرx ضلع 2
4 x  ،داريم:بنابراين است  

   3 2
4S NP

MNP
   

             
23 3 3 3 2

4 2 8
a( ) a   

 )113تا  110هاي  صفحه هاي فضايي، شكل -1(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )كار محمدصادق نيك(  »1«گزينة   -139
ــده     ــك از قاع ــر ي ــاحت ه ــكل، مس ــابق ش ــا  مط ه

32برابر
4a3و مساحت جانبي منشور برابرax.است   

  طبق فرض سؤال داريم:
  

  3 323 2 14 6ax (a ) x a ( )    
32

4: V (a )xحجم منشور  
33 3 31 2 3

4 6 24 8
a( ) V (a )(a ) a     

 )128تا  117هاي  هاي فضايي، صفحه شكل -1(هندسه  
 ----------------------------------------------  

  )داريوش ناظمي(  »4«گزينة   -140
2 21 2V V (r x) h r (h x)         

2 2 2 2 2 22 2(r rx x )h r h r x x h x(r rh)         
2 22 10 2 10 4 100 80 54 4

r rhx x
h
    

       
 )128تا  123هاي  هاي فضايي، صفحه شكل -1(هندسه 

 حجم مخروط

 حجم كره

  فيثاغورس در
 فرض

 1 هندسه
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  12 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9898آذر آذر   1515  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  
  )علي بگلو(  »4«گزينة   -141

0x vt x    

1
0

1

4 403 30

t s
v x

x

    
 

   

2
0

2

4 5 3 5 33 3
5

t s
v x

x m

       
  

   

0 4
3 4

3

x m
x tmv

s


    

 

   

 )9تا  2هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 -------------------------------------- --------  

  )علي بگلو(  »3«گزينة   -142
20 1
60 3 B At h h , t t t        

136 72 3A A A A B B B Ax v .t t , x v .t t      
 

   

  رسند: هم مي به Bو  Aاي كه دو اتومبيل  در لحظه
1 236 72 23 3A B A A A Ax x t t t t        

 
   

2
3At h    

236 243A A A Bx v .t km x       

 )9تا  2هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )مجتبي مدني(  »2«گزينة   -143
25tنمودار در خط مماس بر شيب  s با توجـه بـه    باشد. بنابراين برابر صفر مي

xدار نموخط مماس بر اينكه شيب  t داريم:استاي  برابر سرعت لحظه ،  

25 0t s v     
0 0 00 25 25v at v a v v a          

0

45 02
0 0 225

1
2

t s,x
x m

x at v t x  


      

 2 0
10 45 45 2252 a v       

0 25 10 45 25 52
v a a a      

222 5 25 5 0 2 5 5 2 m/ a a / a a
s

            

0 50mv
s

    

 )17تا  10هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 

  )فرد خسرو ارغواني(  »3«گزينة   -144
vشيب خط ممـاس بـر منحنـي     t   در هـر

باشـد.   لحظه، شتاب متحرك در آن لحظه مـي 
2tلحظةپس شتاب در  s :برابر است با  

   2 2
7 3 22

ma
s


    

2 0
2

7 2 2 52 2
v v m: a /

s

 
   حركت شتاب متوسط در دو ثانية اول  

2 2 0 82 5
a

/
a /

     

 )17تا  10هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )مجتبي مدني(  »2«گزينة   -145
2 2

1 1 1 0 1 1 0 1 0
1 1 2 2 2 4 22 2x a t v t x v x v (m)               

  سرعت در پايان دو ثانيه برابر است با:

0 1 0 1 02 2 4 mv at v v v v v ( )
s

           

  سرعت در پايان دو ثانيه برابر سرعت اوليه در سه ثانية بعدي حركت است:

0 04 mv v ( )
s

     

   2 2
2 2 2 2 2 0

1 1 2 3 4 32 2x a t v t x v              

2 03 3x v (m)     

1 2 0 04 2 3 3 6 45
x x ( v ) ( v )x mv /

t t s
     

   
 

   

0 032 7 5 5 mv v
s

       

 )17تا  10هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )نصراله افاضل(  »1«گزينة   -146

  
  توان نوشت: با توجه به شكل مي

3 3
2 20

2

vt t
gv vt , v gt v v

g

         


   

22 22 2 2 23 34
2 2 4 2 4

vh
g

v vv v vh h h
g g g

      
 

   

 )21تا  17هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش

دانشگاهي فيزيك پيش
m( )
s
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  )نيما نوروزي(  »2«گزينة   -147

  با توجه به رابطة سرعت متوسط در حركت در دو بعد داريم:

2 1

8 14 4 728 14

rv i j mt v i j( )
sr r r i j (m)

       
      

    
   

   

2 24 7 65 mv
s

  
   

 )25تا  23هاي  هصفح: شناسي حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )سيدابوالفضل خالقي(  »1«گزينة   -148

  كنيم. است را محاسبه مي Rكه همان  بردابتدا زمان لازم براي پيمودن 
 ،اي هـاي حركـت پرتابـه    و ويژگـي  Bو  Aبا توجه به موقعيت متحرك در نقـاط  

1توان گفت  مي 2
2

t t
t


 Z»H. :بنابراين زمان كل حركت برابر است با  

3 5 4 82t s t s
   Z»H ®¨   

جـايي بـا    ها حركت يكنواخت است، بنـابراين جابـه  xچون در راستاي محور 
  زمان متناسب است.

0 0 010 2 5AB
mx v cos t v cos v cos
s

           

0 5 8 40R v cos .t R m     ®¨   
  يا

8 4010 2AB

R t R R m
x t
    


   

 )37تا  31هاي  هصفحشناسي:  حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )مليحه جعفري(  »2«گزينة   -149
  :مقابل با توجه به شكل

x

y

T Tsin F
T Tcos W

   
   

   

WF ( )sin Wtan
cos

    


  

2 2 2 2 2 2 2 2F W (Tsin ) (Tcos ) T (sin cos ) T            
ترتيـب   ها به هستند كه اندازة اين مؤلفه yTو  T ،xTهاي  دقت كنيد مؤلفه

  برابرند. Wو  Fبا اندازة نيروهاي 
 )53تا  46هاي  هصفحديناميك:  -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  
  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   -150

از سطح زمين از رابطة  hجاذبه در فاصلة  شتاب
 2

h
GMg

R h



  شود: محاسبه مي 

2

3
3 34 2h

h

g R h R h
g R h R h

        

´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]   

2 2 3 1hR h R h R h
R

         

 )61تا  59هاي  هصفح: ديناميك - 2(فيزيك  

  )ناصر خوارزمي(  »4«گزينة   -151

  
كمتر از بيشينة اصـطكاك ايسـتايي    ،شود اگر نيروي افقي كه بر جسم وارد مي

ع ايسـتايي آن  كنـد و اصـطكاك از نـو    مينجسم با سطح باشد، جسم حركت 

  خواهد بود. جنبشياصطكاك از نوع  ،است و اگر بيش از آن باشد

53 10 0 6 6Fcos / N     

53 10 0 8 8Fsin / N     

53 2 10 8 12N mg Fsin N        

0 6 12 7 2s,max sf N / / N       

53چون  s,maxFcos f لغزد و اصـطكاك ايسـتايي    پس جسم نمي ،است

53  برابر است با: 6sf Fcos N    

  كند، عبارتست از: لذا نيرويي كه سطح تماس بر جسم وارد مي

62 2 2 2
12 6 12 6 5sf N

s N N
R f N R N


        

 )53تا  46هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »4«گزينة   -152

  
آسـتانة  ترتيب در آستانة حركت رو به بالا و  ، جسم را بهFحداكثر و حداقل 

ترتيب بـه   صورت نيروي اصطكاك به دهد. در اين رو به پايين قرار ميحركت 

  داريم: حالت،طرف پايين و بالاست و براي دو 

32
0 20

max s

min s

F f mgsin
F

F mgsin f
           

   

2626 0 6 26 0 6
6s

mgsin N mg / mg N
/

f N

        
 

  

26 96 0 80 6 52s s s sf mgcos /
/

            

 )53تا  46هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي (فيزيك پيش 
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  )غلامرضا محبي(  »2«گزينة   -153
     1

2

2
4

4 2 9 1 44 2 2
t s
t s

| P P | | || P |F F N
t




   
    

 
   
  

  )58تا  54هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )لفضل خالقيسيدابوا(  »1«گزينة   -154
1802 2 2 660

N radf
t s

           

 22 2
24 6 144 ma r

s
         

 )67تا  58هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )سيدابوالفضل خالقي(  »3«گزينة   -155

  
22

30 330 3
30

vv mNsin m rtanr
mg

Ncos mg




  


 





   

 )70تا  67هاي  هصفح: ديناميك -دانشگاهي (فيزيك پيش 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم شاهملكي(  »1«گزينة   -156

صورت استاندارد  معادلة نوسانگر را بهابتدا 
2 2
2 0d x x

dt
   نويسيم: مي  

2 2 2 2
2

200 0 100 102
d x radx ( )

sdt


            

2 2 210 0 210T / s
T T
  

       


   

بايـد   ،كـرده  حركـت كه نوسانگر از مركز نوسان شـروع بـه    اين توجهحال با 

1ببينيم كه در مدت 
60s عدي قرار ميگيرد: در چه ب  

1
260

2 0 2 2 12 6
t (rad)

T /
    

      
 

   

  

2
1

12
2m

Aa xa x
a A A

        

  )85تا  83هاي  هصفح: حركت نوساني -اهيدانشگ (فيزيك پيش 

  )نهالي سيدامير نيكويي(  »1«گزينة   -157

2با توجه به رابطة  2v A x  ، دست آوردن  براي به :داريم  

2 2 18 100 64 3010 10000 10000
radv A x

s


             

صـورت زيـر حاصـل     سـامد نوسـانگر بـه   ثابت فنـر و ب  ،دست آوردن  با به

  شود: مي

2 2 1 1530 15T s f Hz
T
 

      


   

230 90 9000 1
k k Nk
m / m

           

 )91تا  89هاي  هصفح: نوساني حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )مليحه جعفري(  »2«گزينة   -158

1 2 20 2 102 10 0 2
T rads T / s ,

T / s
 

          

8 10 10 0 8 10100v A cos t v cos t / cos t             

 )91تا  83هاي  هصفح: نوساني حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

  )احسان هادوي(  »2«گزينة   -159

2 2

12

1
2 2 602 300

4 10max

max

E m A EF N
A

F m A


     
  

   

 )93تا  89هاي  هصفح: نوساني حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------- -----------------------  

  )مليحه جعفري(  »2«گزينة   -160

2 21 1 1 1
2 2 2 2K E kx kA      

222 12 m max

v xx A ,
v x

  
        

   
   

2 21 112 2m m

v v
v v

   
      

   
   

2
2m

v
v

     

 )93تا  83هاي  هصفح: نوساني حركت -دانشگاهي (فيزيك پيش 
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  )نهالي سيدامير نيكويي(  »2«گزينة   -161

متر است.  سانتي 5متر و فاصلة جسم تا اين نقطه  سانتي 25فاصلة كانوني آينه 

 تصـوير آن حقيقـي اسـت    ،اگر جسم بين كانون و مركز آينه قرار داشته باشد

گيـرد و   قرار مـي متر در فاصلة كانوني  سانتي 10با نزديك شدن به اندازة  كه

كنـد كـه بـا فـرض سـؤال       يعني نوع تصوير تغيير مـي  ؛شود تصوير مجازي مي

قرار داشته اسـت؛ يعنـي    يابتدا در فاصلة كانونجسم مطابقت ندارد. در نتيجه 

    ست آوردن بزرگنمايي داريم:د تصوير در حالت اول مجازي است. براي به

1 1 1 1 1 1 10020 25 q cm
p q f q
          

  به معناي مجازي بودن تصوير است. qت منفي بودن علام

100  براي محاسبة بزرگنمايي در اين حالت داريم: 520
| q |m
p

     

 )99تا  94و  91تا  88هاي  : صفحهنور و بازتاب نور - 1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )يسانيحامد ن(  »3«گزينة   -162

دهيم تا به آينه برخورد كنـد. زاويـة بـين راسـتاي      راستاي جسم را امتداد مي

  جسم و آينه با راستاي تصوير و آينه برابر است.

  
تشـكيل  مثلثـي  از ضلع آينه، راستاي جسم و سطح افقي  ،در سمت چپ شكل

 ،سـؤال و طبق گفتـة   بودهجه در 180شده است. مجموع زواياي داخلي مثلث 

اسـت.   ̂دو برابـر   ش در آينـة تخـت،  راسـتاي جسـم و تصـوير   زاوية بـين  

 2 2 ˆ     

60 180 60
2 2

ˆˆ ˆ
ˆ ˆˆ ˆ

       
      

 
   

 )85تا  83هاي  : صفحهنور و بازتاب نور -1(فيزيك  

 ---------------------------------------- ------  

  )معصومه عليزاده(  »2«گزينة   -163

شكست نور، ضريب شكست محـيط   نبا توجه به مسير حركت پرتو نور و قانو

  آوريم: دست مي شفاف را به

1037 90 6n sin n sin n  ôÃd¶ H¼À ôÃd¶    

بـا اسـتفاده از رابطـة     در دو محـيط و  با توجه به يكسان بودن بسامد نور حال

Vn
n V


 


H¼À H¼ÀôÃd¶

H¼À ôÃd¶ ôÃd¶
  داريم: 

1 6
10 10
6

n

n
 

   
 

H¼À ôÃd¶ ôÃd¶
ôÃd¶ H¼À H¼À

  

 )117 ات 114، 111تا  107هاي  : صفحهشكست نور -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »3«گزينة   -164

برابر است. بنابراين  Nو  Mتراز  ه به اصل پاسكال، فشار در نقاط همجبا تو

0  داريم: 75M NP P P cmHg     

  
برابر فشار ناشي از ستون جيوه و فشار هـواي محبـوس در    Mفشار در نقطة 

باشد، بنابراين فشار ناشي از ستون جيوه  انتهاي لوله مي P :برابر است با  

75
25 75 25 50MP cmHg

M P cmHg
P P P P cmHg


          

باشد. لـذا   مي 50cmدرون لوله از سطح آزاد جيوه برابر  ةبنابراين ارتفاع جيو

ــت    ــوس اسـ ــوا محبـ ــه درون آن هـ ــه كـ ــي از لولـ ــول بخشـ ــر  ،طـ برابـ

 60 50 10cm  يـك سـوراخ در   چنانچـه   ،باشد. مطابق شـكل زيـر   مي

متر از انتهاي بستة لوله ايجاد كنيم، چون فشار در ايـن نقطـه    سانتي 20فاصلة 

) از فشار هواي بيـرون كمتـر اسـت، بنـابراين جيـوه از لولـه خـارج        O(نقطة

  ماند. درون لوله ثابت مي ةشود و ارتفاع جيو نمي

010 25 35O O MP cmHg P P P        

  
 )111 و 110هاي  : صفحههاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 2و  1 فيزيك
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  )محسن پيگان(  »2«گزينة   -165

هـاي آب و شيشـه بيشـتر از نيـروي      نيروي چسبندگي سـطحي بـين مولكـول   

رود  در لولـه بـالا مـي   تا جايي آب  ، در نتيجههاي آب است چسبندگي مولكول

ند نيروهاي چسبندگي سطحي برابـر شـود.   كه وزن ستون مايع در لوله با برآي

  رود. آب تا ارتفاع بيشتري بالا مي ،تر باشد بنابراين هرچه لوله باريك

 )105 و 104هاي  : صفحههاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -166

  توان نوشت: مي ،طبا استفاده از رابطة چگالي براي مخلو

3
300

3250
300 6
250 5

m g

V cm

m g
V cm




    ó¼±h¶

ó¼±h¶

ó¼±h¶
ó¼±h¶ ó¼±h¶

ó¼±h¶
   

1 1 2 2m m V V
V V

   
    

JA ÂÄIÃμÃ{ −¼±d¶
ó¼±h¶ ó¼±h¶

ó¼±h¶ ó¼±h¶
   

 2 1 1 1 2 1V V V V V V
V

     
 ó¼±h¶   

 13 3

3
2 3

6 1 1 15
1 5 250

1 1 5 2506
5 250

g g,
cm cm
g/ ,V cm

cm

V / V   

  

   
 

ó¼±h¶
   

3
1 1 1 1300 375 1 5 0 5 75 150V / V / V V cm         

 )101تا  98هاي  : صفحههاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نصراله افاضل(  »2«زينة  گ -167

3ةدر حالت اول آينـه محـدب اسـت و جسـم در فاصـل     
2 f   ،از آن قـرار دارد

  داريم:

1
2

3 5 5
2 2

f f fm
p f f f f

   
 

  

  در حالت دوم آينه مقعر است و جسم بين كانون و مركز آن قرار دارد، داريم:

2 23 1
2 2

f f fm
p f f f f

   
 

  

2
1

2 52
5

m
m

   

 )99تا  88هاي  : صفحهنور و بازتاب نور -1(فيزيك  

  )نصراله افاضل(  »3«گزينة   -168

به عنوان مبـدأ  Aةبا استفاده از قانون پايستگي انرژي و با در نظر گرفتن نقط

  انرژي پتانسيل گرانشي، داريم:

B A fE E W   

2 21 1 2002 2B B A( mv mgh ) ( mv )       

2 2

2

1 12 2 10 2 2 20 2002 2
160 4 10

B

B B

v

mv v
s

          

   
  

 )88تا  86هاي  : صفحهكار و انرژي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -169

تغييرات انرژي مكانيكي جسم برابر با كار نيروي اصـطكاك اسـت، بنـابراين    

  داريم:

2 1 2 1f fW E E U K W (U U )            

2

2

137 2
12 10 0 4 0 6 400 0 2 3 22

f

f f

W mgdsin kx

W / / / W / J

  

          



  

  از طرفي براي نيروي اصطكاك داريم:

37
180 37 180

13 2 2 10 0 4 0 8 1 2

k k

f k k

k k

f mgcos

W f dcos mgdcos cos

/ / / ( )

 

   

            



    

 )88تا  86و  80تا  77هاي  : صفحهكار و انرژي - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نصراله افاضل(  »2«گزينة   -170

 ةصورت يكسـان بـه هم ـ   يك مايع ساكن بهبنابر اصل پاسكال، تغيير فشار در 

  شود. بنابراين داريم: ها منتقل مي قسمت

1 2 21 2 2
1 2 1 1

20 1005
F F F

P P F N
A A A A
  

           

 )115 و 114هاي  : صفحههاي ماده ويژگي - 2(فيزيك  
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  )زاده ميرابمهدي (  »1«گزينة   -171

 3 3
2 2 C C A AU nR T P V P V       

 5 3 5 3 23 32 10 3 10 10 10 5 10 7502 2U J              

0ABW    

   5 3 32 10 3 10 1 10 400BC C BW P V V J             

750 400 1150U Q W Q Q J          

 )13تا  5هاي  هصفح: ترموديناميك -3(فيزيك  

 ------------- ---------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »1«گزينة   -172

  توان نوشت: كند، مي فرضي كارنو را طي مي ةچون يخچال عكس چرخ

27 273 300
107 273 380

15
19

C

H

T KC C C
T KH H H

Q T Q
| Q | T | Q |

  

  
    

  توان نوشت: يك يخچال، مي ةبا استفاده از قانون اول ترموديناميك در چرخ

19 4
15 15H C C C C| Q | Q W Q Q W W Q        

  عملكرد اين يخچال برابر است با:بنابراين ضريب 

3 754
15

C C

C

Q Q
K K /

W Q
     

 )31تا  26هاي  هصفح: ترموديناميك -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )مان ويسيدشا(  »3«گزينة   -173

با مشخص كردن فرايندها در چرخة ماشين كارنو و معادلة بـازده در ماشـين   

   بنويسيم:توانيم  كارنو مي

abدما انبساط هم    

bcدررو انبساط بي    

cdدما تراكم هم    

daدررو تراكم بي    

1در رابطةكه مشخص است  ،از روي شكل و نوع فرايندها C
H

T
T

   ،CT 

  است. يعني؛ aمربوط به نقطة  HTو  cمربوط به نقطة 

PVT
nR

   

2 2
H a

P. VT T
nR

    

3
C c

P. VT T
nR

    

3
3 11 14 4 4

PV
nR
PV
nR

        

 )27و  26، 4تا  2هاي  هصفح: ترموديناميك -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )كاظم شاهملكي(  »1«گزينة   -174

كنـيم تـا    تعيـين مـي   Mرا در نقطة  qو  qهاي ناشي از بارهاي  ميدان

  شود. صمشخ Mدر نقطة  Qوضعيت ميدان الكتريكي ناشي از بار 

  

   2 22 4
q qE k , E k
a a

     

 Qميـدان الكتريكـي بـار    تر است، بايد  بزرگ qچون ميدان ناشي از بار 

  منفي است. Qاي باشد. يعني بار  صورت جاذبه به

     2 2 23 2 4
Q

| Q | q qE E E k k k
a a a

        

1 1 3
9 4 16 9 4 16 9 16
Q q q Q Q| | | | q | | q             

   
   

0
0

27 27
16 16

Q
q

Q Q| |
q q




       

 )49تا  45هاي  هصفح: الكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  

 ----- -----------------------------------------  

  )فرشيد رسولي(  »1«گزينة   -175

رابطـة   ،در ميدان الكتريكي يكنواخت بين دو صـفحة رسـاناي مـوازي بـاردار    

VE
d


 توان نتيجه گرفـت كـه اخـتلاف پتانسـيل بـا       برقرار است كه مي

  فاصله نسبت مستقيم دارد.

 3فيزيك 
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 3 3 3 36

3 3

A AV V
d dd d

     
     

2 3 1A AV V V        

 )57تا  55هاي  هصفح: الكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )محمدامين خرمّي(  »1«گزينة   -176

ــرژي خــازن  ،در حالــت اول 5ان
1 2 10U J  الكتريــك آن  و ثابــت دي

1K K   است. در حالت دوم انرژي لازم براي خارج كردن عايق به انـرژي

الكتريـك خـازن كـه هـوا      شود. در اين حالت ثابـت دي  اولية خازن اضافه مي

2است، برابر  1K  باركه خازن از مولد جدا شده  با توجه به اينو باشد  مي 

بنابراين ابتدا با استفاده از رابطة  .ماند الكتريكي آن ثابت مي
2

2
QU

C
 بايد ،

  مشخص كنيم ظرفيت خازن چند برابر شده است.

5
2

5
1

2 59 101 2 2
52 102 1 1
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2 9 10

U JQ
U J

U C CQU
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2
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C
C

    

0اكنون با استفاده از رابطة 
AC K
d

  ،آوريم: دست مي الكتريك را به يد  

2
2
1

12 20 21 1 1
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d C K K
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1 1
9 4 52K K /      

 )71تا  62هاي  هصفح: تة ساكنيالكتريس -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بهادر كامران(  »3«گزينة   -177

2 3
4 6 2 44 6,C / F
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

   

2 3
2 3 2 3 2 3

2 3
120 502 4

,
, ,

,

q
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C /
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2 3 1 1 1 1 2 50 100,V V q C V C         

 )77تا  72هاي  هصفح: تة ساكنيالكتريس -3(فيزيك  

  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -178

1كنيم، سطح مقطع آن چهار برابر و طـول آن   وقتي سيم را چهارلا مي
برابـر   4

LRشود. بنابراين با استفاده از رابطة  مي
A

  توان نوشت: مي  

4 4
1600

1
4 11600 4

LA A,L

R ,

LR L A R A
R L A L A

  

  
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1 1001600 16
R R


       

 )86 و 85هاي  هصفح: جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )كاظم شاهملكي(  »1«گزينة   -179
مسـتقيم از   عبور جريـان الكتريكـي   ةنهايت، اجاز خازن پر شده همانند مقاومت بي

اهمي نيز عبور نخواهد كرد.  2دهد، در نتيجه جرياني از مقاومت  خود را نمي ةشاخ
هاي دو سر اجزاي مـدار   مشخص شده در شكل زير، اختلاف پتانسيل ةاگر در حلق

  آيد: دست مي را با هم جمع جبري كنيم، اختلاف پتانسيل دو سر خازن به

  
8 7 1A B A BV V V V V       

5 1 5ABq CV q C       
  : جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -3(فيزيك  

 )98تا  95و  77تا  72هاي  هصفح
 ----------------------------------------------  

  )كاظم شاهملكي(  »3«گزينة   -180
آل صفر اسـت. بنـابراين جريـان     سنج ايده شدت جريان در شاخة شامل ولت

را در  Bو  Aا هم برابر است. اختلاف پتانسيل بين نقـاط  عبوري از مولدها ب
  آوريم: دست مي مولد به هر دو

2 2 2 2B AV V V Ir Ir V           

1 1 1 1B AV V V Ir Ir V           

  
2 با تقسيم دو رابطه به يكديگر نسبت

1
r
r

2  آيد: دست مي به  2
1 1

r V
r V

 

 

   

  .ولت باشد - 2+ يا 2تواند  مي Vجا كه جهت ولتاژ مشخص نشده است،  از آن

2 2
1 1

18 22 26 2
r r

V V
r r


     


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 )98 تا 95هاي  هصفح: رهاي جريان مستقيمالكتريكي و مدا جريان -3(فيزيك  
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 (حسن دهري)  »     3«گزينة  - 181

دانشـگاهي، واكـنش    پيش دوم كتاب شيمي ةهاي صفح براساس توضيحات شكل

تر از  شدن كاغذ كند كلريد سريع است و واكنش پوسيده  تشكيل رسوب نقره

 G،كتاب درسـي  3 ةصفح ةحاشيبا توجه به زدن آهن است.  واكنش زنگ

كند و چگونگي و سرعت واكنش را نشان  بيني مي امكان وقوع واكنش را پيش

دهد. طاق مسي گنبد حافظيـه شـيراز اكسـيد شـده و بـا گذشـت زمـان         نمي

    سبزرنگ شده است.

  )10و  3، 2هاي  ، صفحهدانشگاهي پيش (شيمي(سينتيك شيميايي) 

----------------------------------------------  

 (حسن ذاكري)  »2« ةگزين -182

  هاي نظرية برخورد برطرف شده است. گذار، برخي از نارسايي  در نظرية حالت

 )18تا  14ي    ها دانشگاهي، صفحه (سينتيك شيميايي) (شيمي پيش  

----------------------------------------------  

 (عبدالرشيد يلمه)  »1« گزينة - 183

2 2
2 22

2 2 2

2
0 6 1 15 1 51 2 1

Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)
/ gH molH molZn?molZn LH / molZn
LH gH molH

  

    
  

  11 5 60 330 1Zn
/ molZn sR mol.min

s min
    

 )9تا  3ي  ها   دانشگاهي، صفحه (سينتيك شيميايي) (شيمي پيش

----------------------------------------------  

 زاده) (بهزاد تقي      »1« گزينة - 184

  اند. صحيح» د«و » ج«، »الف«هاي  عبارت

هاي  ره مبدلبراي جلوگيري از ورود گازهاي آلاينده به هواك»: ب«در مورد 

كاتاليستي را در مسير خروج گازها (اگزوز) و نزديك به موتور خودرو قرار 

  دهند. مي

  )26و  25هاي   ، صفحهدانشگاهي پيش (شيمي(سينتيك شيميايي) 

 (رضا جعفري فيروزآبادي)      »1« گزينة - 185

مصـرف   مول آمونيوم هيدروژن سـولفيد  6با توجه به نمودار در مدت زمان معين 

412   ست.شده ا 6 6mol NH HS   

2Hمـول  6و  3NHمـول  6مول از اين ماده،  6از اين رو به ازاي مصرف  S 

1  گردد.   توليد مي
3 3

6 32[NH ] mol.L NH   

  1
2 2

6 32[H S] mol.L H S   

  2 2
3 2 3 3 9K [NH ][H S] mol .L     

  )39تا  34هاي   ، صفحهدانشگاهي پيش (شيمي ايي)(تعادل شيمي

----------------------------------------------  

 زاده) االله علي (روح  »3« ةگزين -186

  عبارت اول كاملاً درست است. 

) در هنگام تعادل سرعت واكنش رفت 1عبارت دوم كاملاً درست است. (

ها) با سرعت  راوردهها و توليد ف دهنده (واكنش رفت يعني مصرف واكنش

ها و توليد  واكنش برگشت (واكنش برگشت يعني مصرف فراورده

هاي رفت يا برگشت از  ) سرعت واكنش2ها) برابر است. ( دهنده واكنش

كننده در واكنش بر ضريب  تقسيم سرعت توليد يا مصرف مواد شركت

  آيد. دست مي استوكيومتري به

  2 2  مصــرف مصــرف3
2 1 2

SO O SOR R R
 

kÃ²¼U رفــت R   

3 2  مصــرف2
2 2 1

SO SO OR R R
 

kÃ²¼U kÃ²¼U ــت R برگشــ   

3 2

2 3

2 2

2 2

SO SO
R R

SO SO

R R

R R











SÎn Sz¬oM

ýo~¶ kÃ²¼U

ýo~¶ kÃ²¼U
  

شود (نه  ها ثابت مي ) پس از برقراري تعادل غلظت1عبارت سوم غلط است. (

  لزوماً برابر) 

0G) در تعادل 2(   است( G H T. S)      

اـدل        ــراري تعـــ ــراي برقــ ــت. بــ ــت اســ اـملاً درســ اـرم كـــ اـرت چهـــ عبـــ

2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  ،   ابتدا واكنش برگشت شـروع خواهـد

 ها درست است. سنج شد  بنابراين سرعت

  )34تا  32هاي    دانشگاهي، صفحه ) و (شيمي پيش71 ة، صفح3(شيمي   

دانشگاهي پيش شيمي
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 (مسعود جعفري)  »4« ةگزين -187

  گيريم. مول در نظر ميnرا برابر  A ةتعداد مول اولي

2A(s) B(s) C(g) D(g)   

0  0  0  n  مول اوليه  

x  x  x  2x  تغيير مول  

x  x  x  2n x  مول تعادلي  

ها ثابت  آن  در فاز جامد قرار داشته و غلظت Bو  Aدر تعادل داده شده، 

  شوند. پس در عبارت ثابت تعادل نوشته نمي است،

32 5 10 0 255 5
x xK [C][D] / ( )( ) x / mol       

2n x  0تعدادمول 25x / mol ,A  تعداد مولB تعادل : در حالت  

2 0 25 0 5n ( / ) (n / )mol     
  

تشكيل  Bو  A ةجامد موجود در ظرف را دو ماد ةدر حالت تعادل، تود

  دهند. مي

1100در حالت تعادل)   B(جرم  25 27 51
gB/ molB / gB

molB
   در تعادل?gB  

100B
A B

 

³o]

³o] ³o] درصد جرميB جامد ةدر تود  

27 540 10027 5
( / )g

(A / )g
  

³o]  

41 25A / g³o]   در حالت تعادل  

141درحالت تعادل)  A(تعداد مول  25 0 25165
molA/ gA / molA

gA
  در تعادل?molA  

0 5 0 25 0 75n / / n / mol     
 )41تا  38هاي    دانشگاهي، صفحه شيمي پيشتعادل شيميايي) ((

 ----------------------------------------------  

 زاده) االله علي (روح  »3« ةگزين -188

  ها: بررسي گزينه

2H واكنش»: 1« ةگزين (g)  2وO (g)  25در C  از نظر ترموديناميكي

طور سينتيكي  مساعد است (مقدار عددي ثابت تعادل آن بزرگ است.) اما به

  شود.)  شود (سرعت بسيار كم مانع از انجام شدن آن مي كنترل مي

طور كامل  دهنده به اي كامل يك يا چند واكنشه در واكنش»: 2« ةگزين

هاي كامل از لحاظ  واكنش ها) دهنده (نه الزاماً تمام واكنش .شوند مصرف مي

  ترموديناميكي بسيار مساعد هستند.

كه تعادل در چه سمتي قرار دارد فقط بايد به  براي تشخيص اين»:3« ةگزين
ود كه اگر ثابت تعادل يك عدد كوچك باشد، توجه ش Kمقدار عددي 

  تعادل در سمت چپ قرار دارد.

توان نتيجه گرفت كه  تر باشد مي بزرگ Kهر چه مقدار عددي »: 4« ةگزين

شدت پيشرفت واكنش زياد بوده و از لحاظ ترموديناميكي مساعد است اما 

     دست آورد. توان به نمي Kاطلاعاتي در مورد سرعت واكنش از 

 )43تا  41هاي    دانشگاهي، صفحه (شيمي پيشتعادل شيميايي) (

 ---------------------------------------------- 

 (سيدطاها مصطفوي)  »3« ةگزين -189

2A B C   

 1 4   تعادل اوليه 2

1
2

2
2 11 4

2 2

( )[C]K
[A] [B] ( )( )

     

جايي  هم خورده و باعث جابه به سامانه تعادلي، تعادل به Cو  Aبا افزودن 

كنيم تا جهت پيشرفت تعادل  را محاسبه مي Qشود. ابتدا مقدار  تعادل مي

  مشخص گردد: 

23
1 3 4 1 2 2

2 2 2 2 2
( )

[A] , [B] , [C] Q 
    


   

23 9
4 4 16
( )Q  


   

Qتوجه به آنكه با  k  ،شود. جا مي ها جابه سمت فراورده تعادل بهاست  

  هاي تعادلي برابر است با: غلظت

2
2

3 2 3 2 11 1 0 334 34
( x) x x /

x( x)
 

    


  

13 66 1 832
/[C] / mol.L   

13 67 1 832
/[B] / mol.L   

  )41تا  38  ،35هاي    دانشگاهي، صفحه (شيمي پيشتعادل شيميايي) (
 ---------------------------------------------- 

 زاده) (مرتضي رضايي  »1« ةگزين -190

1molاز يكاي ثابت تعادل كه  .L  1يا
1

mol.L
شود  است مشخص مي

ادل يعني در سمت هاي گازي در مخرج كسر عبارت ثابت تع كه تعداد مول

تر است، بنابراين افزايش فشار (كاهش حجم ظرف)  چپ واكنش تعادلي بيش

   كند. جا مي جابه  تري دارد، سمت راست كه تعداد مول گازي كم تعادل را به

  )50و  49، 41هاي    دانشگاهي، صفحه (شيمي پيشتعادل شيميايي) (
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HO

H

C

H

H
..
..

|

|


  
 (فرشاد ميرزايي)  »1«گزينة  - 191
پيرامون اتم مركزي سه قلمـرو الكترونـي و در سـاختار     2COClمولكول در
جفت الكترون ناپيوندي وجـود دارد. شـكل هندسـي     8يس آن در مجموع ولو

  قطبي است. 2SOClضلعي مسطح و مانند مولكول آن سه

  
  )90تا  84و  79تا  72ي    ها ، صفحه2(شيمي  

----------------------------------------------  
 (مسعود جعفري)  »2«گزينة  - 192

Cساختار لوويس تركيبات داده شده و مرتبه پيوند O ها به صـورت   در آن
  است:                            زير

  
  
  

  يكمرتبه پيوند = يك                           مرتبه پيوند =  
  

                      
2(رزونانس دارد)مرتبه پيوند =  

3(رزونانس دارد) مرتبه پيوند =       11
11  

تر بوده و انـرژي   تر باشد، طول پيوند كوتاه هر چه مرتبه پيوند بين دو اتم بيش
  تر است.   آن بيش

 )79تا  72هاي    ، صفحه2(شيمي    
----------------------------------------------  

 (علي فرزادتبار)  »4«گزينة  -193
Aةدهند نشانHFوBةنشان دهندHBr،استHF    توانـايي تشـكيل پيونـد

   فاقد اين توانايي است.HBrهيدروژني را دارد در حالي كه
 )92تا  86هاي    ، صفحه2(شيمي 

----------------------------------------------  
 زاده) (علي نوري  »1« گزينة - 194

  هر دو مولكول خميده و قطبي هستند.   
2CS ،3BF  3وSO 4و  3هاي  اند (رد گزينه ناقطبي (  

2CHضلعي و  سه ةهرم با قاعد 2SOCl ،»2« ةدر گزين O ضلعي مسـطح   سه
    است.

  )90تا  86و  78تا  72ي   ها ، صفحه2(شيمي    
----------------------------------------------  

 (عبدالحميد اميني)  »2« ةگزين -195
هاي كربن داراي  اتم ةر مولكول گلوكز، همد

چهار قلمرو الكتروني هستند و در ساختار آن 
 ــ 24 ــد كووالانســي و در لاي ــت  ةپيون ظرفي
جفــت الكتــرون  12هــاي آن مجموعــاً  اتــم

ناپيوندي وجود دارد. اين مولكـول بـه دليـل    
قـادر بـه تشـكيل     OH هـاي  داشتن گروه
  باشد. ژني بين مولكولي ميپيوند هيدرو

  )92و  91، 85، 82، 78تا  72هاي    ، صفحه2(شيمي 
 ----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  »2« ةگزين -196
ساختار لوويس كامل مولكول داده 

  شده به صورت زير است:
 22كنيد،  همان طور كه ملاحظه مي

جفـــت  13پيونـــد كووالانســـي و 
ون ناپيوندي در ايـن تركيـب   الكتر

  وجود دارد.
  )75و  74هاي    ، صفحه2(شيمي

 (علي فرزادتبار)  »2« ةگزين -197
  ها: اند.بررسي عبارت عبارت اول نادرست و سه عبارت ديگر درست

  اند:  مشابه 2CSو  2NOپيوندي در  ةعبارت اول: زاوي

180 180
S C S [O N O]   

 
  

ها، ساختار هندسي  عبارت دوم: شمار اتم
ــمار الكتــرون  ــاي ناپيونــدي در   و ش ه

هــاي فســفات و ســولفات يكســان  يــون
  است:

ــري  ــارت ســوم: در گــوگرد ت اكســيد و گــوگرد  عب
اكسيد، شمار قلمروهـاي الكترونـي پيرامـون اتـم      دي

  است: 3مركزي برابر 
اـيش اتـم     اـرم: عـدد اكس اـي گ  عبارت چه فتـه شـده در   ه

  اند از: هاي داده شده عبارت تركيب
2 2 2 0 4SOCl S S        

2NO N    
  )89تا  84، 82تا  72هاي    ، صفحه2(شيمي 

----------------------------------------------  
 زاده) (حسن عيسي  »3« ةگزين -198

  يكساني دارند.) تقريباً شرايط 2هر سه گونه موجود در ستون (

  
تر  هر سه گونه شكل هندسي خميده و زاويه پيوندي تقريباً برابر و كم

109از 5/ .دارند  
  ها: بررسي ساير گزينه

 3CH و 3BCl دارد اما107شكل هرمي و زاويه3NH): در اين ستون1ستون (
  دارند.120شكل مسطح مثلثي و زاويه حدود

قلمرو دارند)  3ساختار و زاويه مشابه دارند (هر دو 2SO): اوزون و3ستون (
O] خطي است. 2NO اما N O]  

 
  

3Hساختار مسطح مثلثي دارد، اما3SO): 4ستون ( O3وClO  هر دو هرمي
  هستند. 

  )89تا  86هاي    ، صفحه2(شيمي 
----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  »2« ةگزين -199
به ترتيب YوA ،Xهاي توضيحات صورت سؤال، اتم با توجه به

هستند كه همگي متعلق به تناوب سوم (Cl)و كلر(P)، فسفر(S)گوگرد
توانند   باشند. اين عناصر، مي ناوبي ميجدول ت

34POهاي تركيب ،4PCl2وSO.را توليد كنند  

  
  

  
  ها: بررسي ساير گزينه

3در يون»: 1« ةگزين
4PO گر از نوع ، يكي از پيوندها، داتيو است و سه پيوند دي

  يگانه هستند.
داراي رزونانس هستند. مرتبه پيوند 3SOو2SOهر دو مولكول»: 3« ةگزين
11برابر2SOدر 11، برابر3SOو در 2 است، بنابراين طول پيوندها 3
  تر است. ، كوتاه3SOاز2SOدر

)1، اتم كلر داراي عدد اكسايش4PClدر يون»: 4« ةگزين ) و در
   ) هستند.- 2داراي عدد اكسايش( هاي اكسيژن ، اتم2SOمولكول

  )91تا  88و  82تا  79هاي    ، صفحه2(شيمي
----------------------------------------------  

 (علي فرزادتبار)  »1« ةگزين - 200
 .شود مايع مي 2Nتر از مولكول  قطبي است و بنابراين آسان CO  مولكول

  )90و  89، 87، 76ي   ها ، صفحه2(شيمي  

  2 شيمي

..
: :

: :.. |||

..

H
| |.. ..

..| | | | | ||
H H H C : :

N

: O N C C C C C O H

Cl

O O

       
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 زاده) (حسن عيسي  »3« ةگزين -201

ترين ضرايب صحيح به صورت معادلـه موجـود در    واكنش انجام شده با كوچك ةمعادل
در Gمقــدار ةبــراي محاســب» 4« ةاســت. امــا در گزينــ» 4«و » 3«هــاي  گزينــه
600دماي 327( K) Cةاز رابطGو مقاديرHوSكنيم: استفاده مي  

3
200 1196 600 76

10
J kJG H T S kJ ( K ) kJ

K J
            

0Gخودي بـودن بايـد   براي تعيين حداقل دماي لازم براي خودبه   ،باشـد

1960  بنابراين: 980
0 2

H kJH T S T T T KkJS /
K


         


  

707يا بعد از980Kيعني واكنش بعد از دماي Cخودي خواهد بود. خودبه  
  )72تا  69و  5هاي    ، صفحه3(شيمي

 ----------------------------------------------  
  )93 –ز كشور تجربي سراسري خارج ا(  »  2« ةگزين -202

G H T S      
30 38 25 10 113 5 337/ T / T K       

64T C   72تا  69هاي    ، صفحه3(شيمي(  
 ----------------------------------------------  

 )94 -تجربي(سراسري   »2« ةگزين - 203
  آوريم. دست مي را به Sرا نوشته، مقدار  3KClOواكنش تشكيل  ةمعادل

2 2 3
1 3
2 2K(s) Cl (g) O (g) KClO (s)     

[ها دهنده نظمي واكنش مجموع بي[ [ها نظمي فراورده مجموع بيS [    
1 3143 65 223 2052 2[( )] [ ( ) ( )]        

1 1143 484 341J.mol .K       
  )68و  67، 54هاي    ، صفحه3(شيمي

 ----------------------------------------------  
  (علي رضا نجف دولابي)  »1« ةگزين -204

(g)(CO)ــكيل ــكيل3 تشـــ H(l) واكنـــش تشـــ H (CH OH) H        
  239 111 128( ) ( ) kJ       

  128 27 273 0 12 kJG H T S (kJ) [( )K ( / )]
K

             
  128 36 92kJ     

  )71و  63 يها صفحه، 3(شيمي  
 ----------------------------------------------  

 (مسعود علوي امامي)     »2« گزينة -205
177 350 20 1000G H T S H ( )( ) ( )             

70Hمول 2ازاي  مقدار آنتالپي به kJ : HF      
70 352 kJ

   مول) 1ازاي  آنتالپي استاندارد تشكيل (بهHF   
 )72تا  70و  54هاي  ، صفحه3(شيمي  

----------------------------------------------  
 (سپهر كاظمي)     »2« گزينة -206

  كنيم: ه ميواكنش را محاسب Hابتدا
0 0 0 02 3C D A BH [ H H ] [ H H ]        y¹¨H»   

394 2 284 320 3 112[( ) ] ( ) kJ           
  شود: برابر صفر مي Gپردازيم كه حال طبق رابطة زير به محاسبة دمايي مي

G H T S       
4000 112 280 71000T( ) T K C

          
0Hحال با توجه به اينكه اين واكنش داراي  0وS   .پـس در   اسـت

7لوين (ك 280دماي بيشتر از C0يعني( است.خودي  ) غير خودبهG ( 
باشـيد كـه   شوند. دقت داشته  رد مي» 3«و » 1«هاي  صورت گزينه كه در اين

  درجة سلسيوس است.» 4«واحد دما در گزينة 
 )72و  71، 64، 63هاي  ، صفحه3(شيمي  

 زاده) (علي نوري  »2«گزينة  - 207
ــي    ــزايش ب ــر اف ــوي ديگ ــت و از س ــاگير اس ــنش گرم ــن واك ــي  اي نظم

0.دارد 0( S , H )    هـا در دماهـاي پـايين    دانيم اين نـوع واكـنش   مي 
)0خودي غيرخودبه G )  0خودي و در دماهاي بالا خودبه( G )  هستند.  

G H T S


    

SLX¶ SLX¶

  

  
  )72تا  69ي   ها ، صفحه3(شيمي 

----------------------------------------------  
 زاده) (علي نوري  »2«گزينة  - 208

آب تشكيل شده است پس آنتالپي اين واكنش برابر است  مول 2در اين واكنش 

286 واكنـــش  با: 2 572kJH mol kJ
mol

      

G H T S      
102470 572 300 0 34 340300

kJ JS S /
K K


             

 )72تا  69و  54ي   ها ، صفحه3(شيمي 
----------------------------------------------  

  كيش) (مرتضي خوش  »2« گزينة - 209
25ده شده شرايط دا در 298(T C K)      مقـدار آنتـالپي واكـنش را ،
  آوريم: دست مي به

1227 140G kJ , S J.KG H T S
          

1227000 298 140 185280 185 28H J ( K J.K ) J / kJ          
2Oكه آنتالپي تشكيل  به اين توجهبا  (g) توان گفت: برابر صفر است، بنابراين مي  

185 28H / kJ    
2 2 22 2[ H (H O)] [ H (H O )]     

2 2 2[ H (H O) H (H O )]     
185 28 92 642

/ / kJ
    

2Hپس آنتالپي تشكيل  O 92، به ميزان كيلوژول كمتـر از آنتـالپي    /64
2تشكيل  2H O .است  

  )72تا  70و  64، 63هاي  ، صفحه3(شيمي 
----------------------------------------------  

 (سيدرضا رضوي)       »1« گزينة -210
  درست است.» پ«تنها مورد 

  حالت دارند. 2العلامت دارند  مختلف Sو  Hهايي كه  طور كلي واكنش به

0است   خودي نش در هر دمايي خودبهواك
0

H
S

   
    

køIv¶
køIv¶حالت اول  

0خودي است  واكنش در هر دمايي غيرخودبه
0

H
S

   
    

køIv¶Iº
køIv¶Iºحالت دوم  

  مثبت باشد. Gنادرست است و ممكن است » آ«بنابراين مورد 
خـودي بـودن ايـن     غيرخودبـه  خودي يا هم نادرست است و خودبه» ب«مورد 

  ها به دما وابسته نيست. واكنش
  اند. خودي ها خودبه درست است و در حالت اول اين واكنش» پ«مورد 
صـورت زيـر اسـت،     نادرست است. در واكنش تشكيل آمونياك كـه بـه  » ت«مورد 

  ها نيست. ، پس از اين نوع واكنشهر دو منفي است Sو  Hعلامت 

2 2 3
1 3
2 2N (g) H (g) NH (g)   

 )72تا  69و  55، 54هاي  ، صفحه3(شيمي  

 3شيمي 

 رود. تر پيش ميتر شده و واكنش به منفي Gهر چه دما بالاتر رود

 تشكيل تشكيل

 تشكيل تشكيل
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